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Érdekek harcza.
Jó közigazgatás és jó köz- 

gazdasági politika, a mely nem 
vesz tekintetbe más érdekeket, 
mint azokat, a melyek a ma­
gyar nemzet erősbödésére szol­
gálnak, ez legyen a magyar 
politika vezérembereinek czél- 
írüny I.

lsem kell jobbra pislogni s 
hallgatózni, hogy mit mond a 
kapitalista, érdekeket szolgáló 
börze és nem kell balra ka­
csintgatni a határon túl, hogy 
mit mond kedves szövetséges 
társunk, Ausztria.

Mert mihelyest ezeknek a 
maguk részéről jól megvédett 
és önzéssel köriilsánczolt ér­
dekeire esik a tekintet, mi­
helyest befolyást engedünk 
ezeknek a nemzeti közgazda- 
sági politika vezetésére és irá­
nyítására— lék ültetik azon a 
hajón, a mely ott imbolyogj. 
vizeken, irány nélkül, czélt 
tévesztve, ve-zélyeztetvén azo­
kat, a kiket a boldogulás rév- 
parijára akart vinni.

Nem mondjuk ezeket min­
den alap nélkül, mert hiszen 
a magyar mezőgazdaság ter­
mékeinek értékesítése fölött 
most ülésezett egy börzean- 
kett, a melyen negyven úgy­

A „MAGYARSAG“ TARCZAJA.
A mafla.

— Irta: Giuseppe Pltré*) —

Körűibe1.1 húsz év óta annyit Ír­
tak a mafláról, annyit beszéltek az 
eredetéről, hogy — ha mindezt ösz- 
szefoglalnánk, igen érdekes gyűjte­
ménye állana előttünk a müvecs- 
kéknek és elmélkedéseknek, a me­
lyek főleg azt mutatnák, hogy ma­
napság a teljes tárgy-ismeret nem 
képezi előnyös oldalát bizonyos 
íróknak és politikusoknak.

Egyik azt mondja, hogy szerve­
zett és hatalmas szövetséget képez 
a mafia, főnökökkel és tagokkal, 
mint a szabadkőművesség; a másik 
titkos és tekintélyes politikai párt­
félének gondolja; mások megint ngy 
tüntetik fel a mállásokat, mint fog­
lalkozásúé] kiiliekct, a kiknek nem 
lévén tanult mesterségük, a bűn

*) Szerzőnek „ Isi e. coslunii, credeme 
t preyiwliti del popolo siciiiano’ (Pa­
lermo IStiU.) cziinü könyvéből.

nevezett merkantilista ellen 
csak hárman voltak azok, a 
kik a hazai földmivelés érde­
keit védelmezték, hárman negy­
ven ellen vették védelembe a 
magyar búza becsületét a kül­
földi áru ellenében.

Annak a nagy garral le­
folyt szaklanácskozmánynak 
eredménye meddő maradt, 
mert határozatot nem hoztak, 
csak eszméket cseréltek s a 
börze emberei, a buzakeres- 
kedők bizony nem fognak arra 
az álláspontra helyezkedni, 
hogy a magyar földmivelés 
érdekei előbbre helyezendők 
a börze, a kereskedelem ér­
dekeinél, sőt még azt sem 
fogják majd konczedálni, hogy 
az érdekek képviseletében 
paritás jöjjön létre.

A régóta folyó harcz nem 
szűnik meg s ebben a küz­
delemben a rövidebbet a ma­
gyar gazdaság fogja huzni. ha 
jó közgazdasági politikával nem 
jönnek segítségére.

Csodálatosan akarják doku­
mentálni a budapesti börze 
matadorjai: hogy ők az igazi 
és egyedül hivatott árszabá­
lyozók és ármeghatározók.

Most közeleg vége felé az 
aratás, az ország legnagyobb

utján akarnak élni és meggazda­
godni.

Elkápráztat a tudásnak ennyi fé­
nye s én mégis elhagyom a többé- 
kevésbbé elméleti — mondhatnám 
agyafúrt — meghatározásokat s 
szem előtt tartván szerény czélomat, 
egyszerűen összefoglalom és meg- 
világositom azt, a mit e tárgy ta­
nulmányozása közben megfigyeltem. 
Ila ennek eredményeképpen a mafia 
teljesen különbözőnek fog feltűnni 
attól a mafiától, a melyet az újság­
írók és alkalmi publiczisták leírtak 
vagy megalkottak, — nem én le­
szek a hibás.

A mafia szóra (egy f-fel és nem 
kcstővel, mint Sziczilián kívül ír­
ják) minden mást rá lehet fogni, 
csak azt nem, hogy uj keletű és ha 
Trainát megelőzőleg — a ki elő­
ször és talán egymaga említi — a 
régibb!) szótárirók egyike sem em­
lékszik meg róla, még ez senkit 
nem jogosít föl arra, hogy 1860 nál 
későbbi eredetűnek tartsa, mint 
ahogy többen vélekedtek.

Hogy vájjon a mafia a toscanai 
maffiából (nyomorúság) származik-e,

részében már a cséplés is 
javában folyik és majdnem 
mindenünnen azt jelentik, 
hogy az utolsó hetek rendkí­
vüli időjárása következtében 
nem jó eredményt tüntetnek 
föl a cséplési munkálatok, a 
mennyiség csekély, a minőség 
sem felel meg teljesen és 
mégis a börzén napról-napra 
hanyatlik a kenyérmagvak ára.

Minden jel arra mutat, hogy 
a börze urai meg akarják bün­
tetni a magyar mezőgazdasá­
got azért, mert a börze an­
kéttel! az a három agrárius 
ellenük mert szót emelni a 
magyar föld érdekében. A kar- 
tell-malmok nem vesznek ma­
gyar búzát a mostani alacsony 
árak mellett seri s azt hirde­
tik, hogy az őrlési forgalom, 
vagyis az idegen búzának vám- 
engedményekkel való földol­
gozásának beszüntetése az oka 
annak, hogy olcsóbb a magyar 
búza ára.

nemzeti munka ellen, a ma­
gyar mezőgazdaság megmér­
hetetlen kárára.

Nem szükséges ez a véde­
kezés. Hiszen az őrlési for­
galom csak a múlt hó végén 
járt le, húsz nap pedig nem 
számíthat a helyzet megítélé­
sében.

Szó a mi szó, a merkanti­
listák harcza tovább folyik a

Ennek a káros működésnek 
véget kell vetni, ezt ellensú­
lyozni kell helyes, okos, vilá­
gos és határozott nemzeti köz- 
gazdasági politikával.

Helyes irányba kell terelni 
a közvetítő kereskedelmet, 
okosan kell fejleszteni az ipart, 
világosan kell rámutatni a szö­
vetkezetek áldásos működésére 
és határozottan meg kell álla­
podni magyar nemzeti irány­
ban telepítési és munkásvé­
delmi törvényekkel, de nem 
csak szaktanácskozmányokon 
elpuffogtatott beszédekkel és 
az ezeket követő banketteken 
kölcsönös magasztalási tosz- 
tokkal, hanem becsületes'mun- 
kával, tényekkel, a melyeket
nem lehet megczáfolni senki
kedvéért sem.

Aaután föl kell készülni 
arra a nagy és nehéz mun­
kára, a melynek eredményét 
az 1903-ban megújultanéletbe- 
lépletendő kereskedelmi szer­
ződésekben szeretnők kifejezve 
látni. Itt kell majd erősen 
talpra állani a nemzeti terme­
lés védelme érdekében, meg­
őrizni a nyerstermelésnek az

rokonságban áll-e, ezzel vagy a fran- 
czia maufeval, illetve méffier-vel, én 
itt nem kutatom. De kész vagyok a 
bizonyítására annak, hogy e sza­
vunk már megvolt e század első 
hatvan évében is Palermónak egy 
külvárosában: a „ßorgo“-ban, a 
mely egészen húsz évvel ezelőttig 
külön helységet képezett és hely­
rajzi fekvésénél fogva is külön 
állott a várostól. És a Borgoban a 
mafia szó, származékaival együtt, 
bizonyos — a maga nemében való 
— szépséget, kellemetességet, tö­
kéletességet, kitűnőséget jelentett és 
jelent ma is.

A leány, akiről látszik, hogy szép­
ségének tudatában van és a mellett 
bizonyos kiválóságot mutat, annak 
a leánynak mafiája van, az mafiás, 
mafusa, mafusedda. A takaros, 
rendes, tetszetős falusi parasztház 
is mafiusedda, ammafiafa, valamint 
hogy ’nticchiata-nak is mondják. A 
házi szerszám, ha szembeötlő, jó 
tulajdonságai vannak: mafiusu; és 
hányszor hallhattuk mindnyájan, a 
mint az utczán kiabálva kínálják a 
„mafiás“ gyümölcsöt, fazekat s az-

! tán a seprüt: Haja scupi d’ ’a 
mafa! Hajú chiddi mafusi verni...

A mafia szó jelentése egyesíti 
magában a szépséggel a fensőbbsé- 
get és az erőt, nemesebb értelem­
ben; ső férfiról szólván, még vala­
mivel többet fejez ki: a férfiasság 
öntudatát, lélekjelenlétet, vagy ennek 
hiányában merészséget, de sohasem 
a rossz értelemben vett vakmerősé­
get, soha kérkedést, hányivetiségvt 
nem jelent.

A mafiás ember, a „mafiusu“, 
ha ezen természetes és eredeti ér­
telmében vesszük, senkiben nem 
kelthet félelmet, mert illedelmessége 
és tisztességtudása által is ritkítja 
párját.

1860 óta azonban a dolgok külső 
képe megváltozott és a „mafiusu“ 
szónak ma már nagyon sokan az 
eredeti, egyszerű értelmét nem is­
merik.

1863-ban egy palermói drámai 
színész: Giuseppe Rizzotto, bizonyos 
Mosca társaságában egynéhány je­
lenetet irt a palermói nagy börtö­
nök életéről és saját előadásában 
színre hozta ez alatt n czim alatt:
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ipart s biztosítani az iparnak 
a nyerstermelést.

Ez az alapelve a nemzeti 
termelés és a nemzeti munka 
védelmi politikájának.

Ezt az alapelvet szeretnők 
beoltva tudni minden magyar 
politikusba, minden magyar 
iparosba, minden magyar föld- 
mivelőbe, mert ez adja meg 
a magyar nemzetnek igazán 
a boldogulás felé vezető út­
irányt.

Budapest, Julius 20.
A Bizalmas közlemény. A

Búd. Tud. mai kommünikéje a kö­
vetkezőket Írja:

Némely lap a történt czáfolalok da­
czára makacsul fentartja azt az állí­
tást, hogy az a famúzus rendelet, _ 
melyre nézve kijelentettük, hogy az 
koholmány, mégis létezik és addig 
mennek alaptalan állításaikban, hogy 
a miniszterelnöknek most azt inszi- 
nuálják, hogy annak létezését letagadja.

h'ooy a közvélemény kézzelfogható* 
lag meggyőződjék arról, hogy ez meny­
nyire nem igaz, a mai napon elren­
del fe a miniszterelnök, hogy a megin­
dított vizsgálat iratai közzététessenek, 
a mi holnap meg fog történni. Addig 
is csak újból ismételhetjük, hogy ez a 
bizonyos rendelet nem létezik és hogy 
a „Magyarság“ közleménye koholmány. 
A miniszterelnök egyetlenegy rende­
letet adott ki Juntas hó 19 én, a 
mely a középületek díszítéséről szól és 
következőképpen hangzik:

„Valamennyi főispánnak.
Bizalmas. K. s k. (= kizárólag 

saját kezéhez).
Felkérem czimedet, hogy saját ha­

táskörében intézkedni szíveskedjék, 
hogy a legközelebb tartandó hath, 
jubiláris ünnepély alkalmából a köz­
épületek díszítése mellőztessék, mert 
elvi szempontból nem tarthatom meg­
engedhetőnek, hogy a felekezeti jel­
leggel nem bíró középületek szoro­
san vett egyházi ünnepélyeknél díszí­
tést nyerjenek,

Budapest, 1899. Julius 19-én.
Széli. s. k.

Fölmentett főispán. A hiva­
talos lap inai száma közli, hogy a 
király dr. Fialt Viktort, Újvidék 
szabad királyi város főispánját, ezen 
állásától, buzgó szolgálatainak elis­
merése mellett, saját kérelmére föl­
mentette.

I A ferenczrendiekről. Sok
mindent Írtak össze a lapok a
ferenczrendiek válságáról. Ez az 
úgynevezett válság azonban nem 
áll másból, mint abból, hogy a 
„barátokat“ alapitójuk eredeti utasí­
tásai alapján reformálták, vagyis 
visszahelyezték abba az állapotba, 
a melyben voltak, mikor Kapisztrán 
János járt elől a magyarság küz­
delmeiben. De másrészt válságról 
írtak legújabban még akként is, 
hogy a rend magyarországi vágyó 
nát mindenáron Kómában akarnák 
kezelni s hogy az értékpapírok már 
útban vannak Róma felé s hogy 
itthon egymásután eladogatják az 
ingatlanokat s ezeknek az ára is 
Rómába kerül. Mindez téves fel­
fogás, bizonyos politikai irányok 
híveinek rém látása s ebből kelet­
kezett, hogy a szerzetek reformja 
alkalmából összeírták a rend ingat­
lanokban fekvő vagyonát. Arról, 
hogy a vágj ont Rómában akár a 
rend generálisa, akár más fórum 
vegye a kezébe s o czélból ingat­
laneladás, vagy más efféle volna 
készülőben, szó sem lehet, mert a 
rendnek itthon nem szabad az 
illetékes körök tudomása nélkül 
egy talpalattnyi földet sem eladni, 
vagy értékpapirost elküldeni; — 
H^gjegyzeudő, hogy azok a bizo­
nyos értékpapírok nem is léteznek.

1900. julius 21.

A függetlenségi-párt gyűlését.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt a nyári szünidő egy részét or­
szágos akcziúra akarja felhasználni. 
Több megyében a jövő hónap végén 
szervezik a függetlenségi pártot s az 
országgyűlési pártkör minden szervez­
kedési gyűlésen képviselteti magát 
néhány taggal. A legelső akczió Fejér­
megyében lesz, a hova Kossuth Fe- 
rencz is leutazik. A mint teljesen fel­
gyógyul, több képviselő kíséretében 
beutazza az egész megyét, érintkezni 
fog a párt bizalmi embereivel s jelen 
lesz valamennyi szervezkedő gyűlésen. 
Azután ÍSomoyymeyyc következik, a 
melynek területén Kaposvárott, Mar- 
czaliban, Lengyeltátin, Nagy-Atéidon, 
Somogy-Szilben és Nagy-Bajomban lesz­
nek nagyobb gyűlések.

társaságok, melyeknek főczélja a 
nagy osztalék ^ legtöbb esetben az 
egyes vidékeknek valóságos csapá­
sára vannak. Ilyen a „Balatoni ha­
lászati részvénytársaság“ is. Az a 
nép, melynek még ősapái is a ha­
lászattal foglalkoztak és ebből élt 
meg évszázadokon keresztül, az a 
nép, a mely más munkát nem ta­
nult, mint a halászatot, következés­
képpen máshoz nem is ért, a régi 
bérlő idejében mindig megtudta ke­
resni kenyerét; ma pedig a mini­
mumnál is alább nyomott munka­
bér miatt maga és családja kenye­
ret megkeresni nem lévén képes, 
nem dolgozik és a rendes követ­
keztetés, a dologtalan renyheség, 
már is kopogtat ajtaja előtt. Ezen 
körülmény ugyan a balatoni halá­
szati részve., , társaságnak nem okoz 
fejfájást, mert kiéhezett, kétségbe­
esett ember mindig akad még, a ki 
bármi csekély bérért is dolgozik 
nála; a részvények inog azután, — 
és ez a fŐczél, — sokkal nagyobb 
osztalékot juttatnak. Az állam, a 
parti vármegyék, mit csinálnak ezzel 
szemben ? Semmit ?! Sőt még sokkal 
engedékenyebbek, mint azelőtt. Meg­
engedi, bogy e részvénytársulat ha­
lászhat egész esztendőn keresztül. 
Es mégis a piaezokon balatoni ha­
lat venni alig lehet. Az oka az, 
hogy a részvénytársaság a hal árát 
úgy fölemelte, hogy a dunai halak­
kal nem bírja a versenyt itthon, 
különösen pedig a fogas lett ná­
lunk idegen, mert kiküldik a kül­
földre. A legszebb dolog azon­
ban, hogy a részvénytársaság erő­
sen . igénybe veszi a magyar ki­
rályi csendőrséget, a melynek most 
erős feladatát képezi, hogy a Bala­
ton partján esetleg horgászó fürdő 
és nyaraló közönséget elfogja és 
megbüntettcsso. Fonyód-fürdőtelepen 
magán öt csendőrt adott az állam 
a részvénytársaságnak; a kiknek 
nincs más teendője, mint a halászo­
kat és horgászokat lesni. Valóban 
elfogja az embert a kaczagás, mi­
diin látja a Balatonparton ólálkodó 
csendőröket. Hát ennyire haladtunk?! 
Most már az állam közbiztonsá 
gára szervezetit csendőrség ennyire

pen olyan joggal megtehetik ők is. 
De hegybírónak országos képvise­
lőt válasszanak ám! Nagynevű or­
szágos képviselők képezik a rész­
vénytársaság igazgatóságát is, talán 
azért folynak a dolgok ennyire jól. 
Mert hát az országos képviselőnek 
mindenhez legjobban kell érteni, 
igy bizonyára a halászathoz is ezek 
értenek legjobban.

A borltaladót nem szállítják le.
Több törvényhatóság felirt a pénzügy- 
miniszterhez és a képviselőházhoz a 
boritalailónak a törvényhozás utján való 
leszállításáéit. Lukács László pénzügy­
miniszter válaszolt most a feliratra s 
kijelentette, hogy a jelenlegi körülmé­
nyeit között nem terjesztheti a törvény- 
hozás elé az említett javaslatot. A mos­
tani boritaladó — mondja a minisz­
ter — a borfogyasztási és bormérósi 
adónak egyesítéséből származott és ezt 
már a mostaninál kedvezőtlenebb vi­
szonyok között is szedték. A regálé 
megváltása, mint meg:egyzi, úgyis 
nagy áldozatába került az államnak s 
az államháztartás egyensúlya érdeké­
ben most nem lehet a boritaladót le­
szállítani.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
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A Balatont őrzik a csend 
Őrök. Hazánkban újabban gomba­
módra teremnek azok a részvény-

„I mafiusi di la Vicaria.“ Ezek a je­
lenetek jellegzetesen és élénk szí­
nezéssel festették le a palermói ca- 
morristákj szokásait, életmódját és 
beszédmodorát s annyira tetszettek, 
hogy egymásután ötvennégyszer ad­
ták elő. Akkor még csak két felvo­
násból állott az egész, de aztán Riz- 
zito kibővítette, hozzáirt egy első 
és egy negyedik felvonást — mint­
egy prológust és epilógust — s 
egész röviden / mafiusi czimet 
adott a darabnak.

Kevés darab ért olyan sikert, 
mint ez a darab Olaszországban: 
huszonhárom év alatt több mint 
kétezerszer adták elő a déli tarto­
mányok színházaiban; azonkívül Ró­
mában is 1884-ben 34-szer került 
szinre, maga Rizzotto még lefordí­
totta nápolyi s más olasz nyelv­
járásra és átdolgozta 3 felvonásban, 
így lett azután ez uj mafiusi-k nőve 
— viselt dolgaikkal egyetemben — 
annyira népszerűvé, hogy alkalmaz­
ták széliében, az emberek minden 
osztályára, nem véve ki az újság­
írókat, politikusokat és kormány­
férfiakat sem.

A mafia szót, miután igy bele­
került a müveit olasz nyelvbe, oly 
dolgok megjelölésére használják, a 
melyeknek azelőtt más nevük volt 
(némelyek szerint olyanokra, a 
melyeknek nem volt nevük). Baseli­
ért el mü lett a brigantaggio-val (rab­
lás, zsiványság), a camorrával (bűn­
szövetség), a maiamlri naggióvalfuton- 
állás, haramiaság); pedig egyik­
nek sem felel meg a bárom kö­
zül, mert a zsi ványság nyílt küz­
delmet jelent a fennálló közf.örvé- 
nyek ellen, — a camorra tiltott 
gazdasági (pénzbeli) haszonszerzést, 

utonállás pedig a bűnre hajló 
legközönségesebb népréteg sajátja, 
a melynek működése jelentéktelen 
emberek felé irányul. De ha egyik 
sem e három közül, a melylyol ren­
desen azonosítják, mi lehet, mi hát 
a mafia?

Hogy mi, azt nem tudom meg­
mondani, mert abban az értelem­
ben, a hogy ez a szó immár helyet 
foglalt a hivatalos olasz nyelvben, 
csaknem lehetetlen megmagyarázni. 
Összefoglalnak és összekevernek egy­
mással egy kis elszántságot, vak-

Pedig hát annak fontar- 
tá^a az államnak sok pénzébe ke­
rül. Okulva a jeles példán, ajánljuk 
az egyes szőlőhegy birtokosoknak, 
hogy ezután ne fogadjanak hegy- 
csőszöket, hanem hegypásztornak 

I kérjenek állami csendőrséget. Ép-

merőséget, bátorságot, erőt, liatal- 
maskodást és ebből ki is hoznak 
valamit, a mi maimnak látszik, — 
de mégsem az.

A mafia nem felokezet, nem is 
szövetség, nincsenek se szabályai, 
se statútumai. A mafioso se nem 
rabló, se nem gonosztevő s lm 
amaz uj sorsfordulat folytán, mely 
ezt a szót érte, a mafioso minémü- 
ségét alkalmazták a rablóra és uton- 
állóra, ez azért van, mert a ke- 
vésbbé müveit közönségnek nem 
volt ideje a szó jelentőségét latol­
gatni s nem is bírt annak tudatá­
val, hogy a rabló és útonálló érzés­
világában a mafioso egyszerűen 
bátor és derék embert jelent, a ki­
nek nem lehet a feje tetejére ülni, 
mely értelemben mállásnak lenni 
szükséges is, sőt nélkülözhetetlen.

A mafia saját lényünknek öntu­
data, az egyéni erőnek túlbecsült 
felfogása, „egyetlen, egyedüli itélő- 
biró az érdekek és eszmék bármely 
ellentéte, bármily összeütközése ese­
tén“; azért nem tűri a mások fel­
ső bbségét, még ke vésbbé tulha- 
talmát.

X Siketnéma gyermekek kls-
6e lóvója. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter köszönetét mond a fő­
városnak, hogy a siketnéma gyerme­
kek számára, a mennyiben azok a 
rendes tanfolyamra már felvehetők 
nem voltak, rendkívüli délutáni tan­
folyamot rendoztetett be. Ennek a 
föníartasára most már szükség nincs. 
E helyett azonban, az iskola tanító­
testületének a véleménye szerint, na­
gyon kívánatos volna, ha a legszegé­
nyebb néposztályból való siketnéma 
gyermekek számára kisdedóvót ren­
deznének be. Mert az ilyen gyerme­
kek többnyire elzüllonek, tőt igen 
gyakran maguk a szülők Használják 
őket koldulásra. Az ilyen gyermek, a 
mikor 8—10 éves korában véletlenül, 
vagy rábeszélés fo'ytán az iskolába 
jul, rendszerint a koldulás folytán de­
moralizált, alattomos, clzüllött gyer­
mekké változott, a kit a rossz haj­
lamairól lesz.oktatni majdnem lehetet­
len, a tanulástól pedig irtózik. A rossz 
hajlamok megelőzésére a legjobb mód 
az, ha a gyermek, mielőtt az iskolába 
kerülne, kisdedóvó jelleggel biró elő­
készítő osztályba jár. Ezért a tanítók 
testületé azt javasolja, hogy ilyen

A mafiuso azt akarja, hogy meg­
becsüljék és ő is, szinte mindig, 
megbecsül másokat. Ha megsértik, 
nem fordul a bírósághoz, nem hi­
vatkozik a törvényre; ha ezt tenné, 
gyávaságáról tenne bizonyságot és 
megsértené az omertá-t, mely sze­
rint mindenki schifmsu vagy becs­
telen, a ki hogy igazságot nyerjen, a 
hatósághoz folyamodik.

Tud ő sajátmagának személyesen 
is igazságot szerezni és ha nincs 
hozzá ereje (nun si fida), megteszi 
mások segélyével, a kik vele egy 
nézeten vannak és együtt éreznek. 
— Még ha nem is ismeri személyi­
leg azt, a kit erre felhasznál és a 
kire rábízza magát, — a szőrnek és 
száj csekélyke mozgatása, egy félig 
kiejtett szó elegendő arra, hogy 
megértesse magát és biztosan me­
hessen a sértés megtorlására vagy 
legalább is visszaadására.

A maflának fokozatai vannak a 
határok szerint, a melyek köriil- 
v szik, az egyének szerint, a kik­
nek körében kifejlődik, a tettek 
szerint, a melyek miatt, működésbe 
kezd. A különbség majdnem min-



1900. Julius 21.
külön előkészítő osztályt (kisdedóvót) 
rendezzenek be a siketnémáknak abban 
az iskolájában, a melyet a kormány 
és a főváros közösen tart fönn,

A miniszter kijelenti a leiratában, 
hogy — mivel ő a siketnémák okta­
tásának exteuziv fejlesztése érdekében, 
általában az iskolák redukcziója mel­
lett foglalt állást — ennélfogva egyes 
intézményeknek ilyen kivételes támo­
gatására nem vállalkozbatik.

Nem tesz azonban kifogást a mi 
niszter az ellen, ha a főváros a rend­
kívüli tanfolyamra fordított 890 ko­
rona költséget erre a czélra is folyó­
sítja. Fölkéri a fővárost, hogy ezt az 
ügyet fontolja meg s tegyen hozzá 
jelentést.

MAGYARSÁG

Háború Kínában.
Az osztrák-magyar közös kormány 

<— mondja a Köln. Ztg. — körira­
tot intézett a nagyhatalmakhoz azzal 
a kijelentéssel, íiogy kész minden 
akcziót támogatni, a mely a hatal­
maknak a kinai kérdésben való 
egyetértését előmozdítaná. — Ebből 
megtudjuk tehát, hogy a hatalmak 
még mindig egyenetlenkednek, a mi 
annál megbocsátliatatlanabb, mert a 
kínaiak kegyetlenségükben már a 
legvégső határig elmentek.

Egy tekintélyes kinai kereskedő, 
a ki Julius 17-én Pekingből Sang­
hajba érkezett s a ki azt állítja, 
hogy az idegenek borzasztó mészár­
lásának szemtanúja volt, a követ­
kező részleteket mondta el:

„Láttam, a mint egy tomboló 
boxer csapat az európai asszonyo­
kat az utczára hurczolta, ott levet­
kőztette és darabokra kaszabolta; 
ruhájukat a nép közd hajították, a 
moly győzelmi ordítással elrohant 
vele. Néhány az asszonyok közül 
már meg volt halva, mert férjük, 
vagy apjuk már előbb agyonlőtte 
őket, nehogy élve kerüljenek a fene- 
vadak kezébe. Láttam, a mint a 
kinai katonák európai gyermekek 
holttestét kardhegyükön hordták kö­
rűi. Más kinai katonák czélba vet­
ték ezeket az apró holttesteket és 
rájuk lőttek. Peking körül három- 
százezer, kitűnő modern fegyverrel 
fölszerelt kinai katona és boxer tá­
boroz. Mindenütt a késhegyig való 
háborút és az összes idegenek kiir­
tását hirdetik. Nemcsak a szerződé­
ses kikötőkben, hanem az ország 
belsejében is meg akarják ölni az 
összes keresztényeket. A boxerek ve­
zérei nagy dijakat tűznek ki min­
den fehér ember fejére s ezenkívül

dig a városi vagy falusi ember kü­
lönleges életviszonyaiból, egyik vagy 
másik tartományban való lakásából 
származik. Tulmennék e fejezet ke­
retén, ha le akarnám Írni e kü­
lönbségeket, a melyek a társadalmi 
é'.s magánéletnek jelentékeny részét 
átfogják; s ha leírnám, kötelezve 
erezném magam, hogy szélesebb körű 
tanulmányba bocsátkozzam, kiter­
jeszkedve még a camorrára és a 
malandrinaggiora is, melyeket pe­
dig ez alkalommal mellőzni szán­
dékozom.

Mindezek után világosan tűnhetik 
föl a szomorú szerep, a mire a 
mafia szó kárhoztatva van, a mely 
szó ezelőtt jó és ártatatlan dolgot 
fejezett ki és most rossz dolgok 
jelentését kénytelen magára venni. 
Követte a baratteria, tresca, assas- 
siuo, malandrino és briganta olasz 
szavak sorsát, a melyek eredetileg 
önmagukban jó dolgot jelentettek, 
most pedig már más, a társada­
lomra ártalmas dolgokat fejeznek ki.

Olaszból: K. A.

óriási zsákmányt helyeznek kilátásba 
a gyilkosoknak“.

Ennek az állítólagos szemtanú­
nak higyjünk-e, vagy annak a késő 
éjjel érkezett táviratnak, a mely 
arról szól, hogy Pekingben az a 
rémes mészárlás nem történt meg, 
hogy a császári kormány kivette a 
boxerek kezéből a hatalmat s hogy 
az európaiak biztonságban tölthetik 
már napjaikat?

A kinai tudósítások oly vegyesek, 
oly ellentmondók, hogy az európai 
olvasó nem tud már eligazodni 
bennük. Bizonyára azonban min­
denki megnyugvással fogadná a ked­
vező hirt, melyet a londoni lapok 
ma késő este külön kiadásokban kö­
zöltek.

Mai távirataink a következők:

A 1ien-csini haiczok.
Pétervár, julius 20.

A hadügyminiszter Csifun át 
Tien-Csinből a következő táviratot 
kapta Alexejev altengernagytól, e hó 
12-iki kelettel: Tegnap 2000-nél 
több kinai katona és boxer támadta 
meg előőrsünket a pályaudvar előtt. 
A 10. ezrednek egy félszázadát be­
kerítették. úgy, hogy kénytelen volt 
szuronynyal. keresztülvágni magát. 
Egy hadnagy megsebesült, négy 
katona elesett és 18 megsebesült. 
A segitŐcsapatok megérkezése után 
a kínaiak kénytelenek voltak vissza­
vonulni. Veszteségük 70 ember volt.

A kínaiak s az oroszok.
London, julius 20.

Csifuból jelentik a Daily Express- 
nek: A kínaiak erősen szorongatják
az oroszokat Niucsvang mellett, a 
hol már alig tudják magukat tartani. 
Tien-iivang-Tájból és elkergették őket 
és sok embert vesztettek. A kínaiakat 
továbbá arra kényszeritettók az oro­
szokat, hogy Pasitant föladják; itt is 
sok embert vesztettek, de a kínaiak kö­
zül is kétszázan estek cl.

Köln, julius 19.
A Köln. Ztg.-nak jelentik Délei vár­

ról: Oroszország a Mandsuországban 
teremtett helyzet következtében na­
gyon kényes helyzetbe jutott, mert ez 
idő szerint nem teremthet elő elég 
katonát a nyolezezer kilométer hosszú 
orosz-kinai határ megvédésére. A leg­
utóbbi események arra kényszerítik 
Oroszországot, hogy lemondjon arról a 
szándékáról, hogy a Kínával való hi­
vatalos háborúnak elejét vegye. Orosz­
ország kénytelen lesz már most a 
hxborura készülni, a mire eddig még 
csak nem is gondolt. Az orosz körö­
ket különösen Blagovescsenszk vakmerő 
megtámadása nyugtalanítja s ezek azt 
követelik, hogy a kormány azt a vak­
merőséget az amurmenti kinai falvak 
elpusztításával boszulja meg.

A lázadás terjedese.
London, julius 20.

A Daily Express-mk jelentik Sang­
hajból tegnapi kelettel, hogy oda foly­
ton érhetnek Jegy vei es kínaiak, úgy, 
hogy a konzulok közös peticziúkban 
fölszólaltak a kínaiak hadikésziilödései 
ellen. Csifuból jelentik ugyanennek a 
lapnak tegnapi kelettel, hogy az oro­
szok, miután a boxerek nagy veszte­
séggel Tincsvantái kiürítésére kériy- 
hzeritették őket, Niucsvangban konczen- 
hálódnak. A boxerek részéi61 ezekben 
a harezokban hatszáz ember esett el.
A Daily AfoiVy-nak jelentik Sanghaj­
ból múlt hónap 29-iki kelettel, hogy

Liukxtnji nankingi alkirály rendeletet 
kapott, a mely felszólítja, hogy Pe- 
kingbe menjen.

A hatalmak készülődése
Innsbruck, julius 20.

Jövő vasárnap húsz német tiszt 
és száztizenöt katona a déli vasút 
vonalával Innsbruckon át Génuába 
utazik. Jenő herczeg a csapatot a 
pályaudvaron meg fogja vendégelni.

Berlin, julius 20.
A Neuste Nacbr. katonai munka­

társa óv a szangvinizmustól; té­
vesnek mondja a diplomatáknak azt. 
a felfogá=át, hogy csak egy-két szű­
kén határolt harcztérről van szó, 
sőt ellenkezőleg, igen nagy stilü 
egyetemes világháborúra keli elké­
szülve lennünk. Tien-Csin mellett 
talán elég lesz hatvanezer ember a 
hely biztosítására, de flszak-Mongal- 
országban sokkal nagyobb hadsereg 
lesz szükséges, ha a hatalmak sikert 
akarnak elérni. A harmadik harcz- 
tér Dél-Kinóban és Suntungban 
lesz és könnyen megeshetik, hogy 
Németország húszezer embere kizá­
rólagosan Kiao-Csau megvédésére 
fog szorítkozni.

A kinai császár távirata.
Paris, julius 20.

A párisi kinai követ Deleassé 
külügyminiszternek átadta a kínai 
császárnak egy táviratát és meg­
kérte, hogy ezt a táviratot közölje 
Loubet elnökkel. A távirat, a me­
lyet a santungi kormányzó e hó 
9 ón küldött el s a mely a pekingi 
követekről említést sem tesz, köz­
benjárásra kéri fel Francziaorszá- 
got. Deleassé tudtára adta a kinai 
követnek, hogy az elnök válaszát a 
pekingi franc/ia követséghez fogják 
elküldeni, a honnan a kinai kor­
mány elhozathatja. A franczia kor­
mány azonban bizonyosságot akar 
arra nézve, hogy Fichon követ él-e még.

Az európaiak élnek.
London, julius 20.

Londonban ma valamennyi lap 
külön kiadásban jelent meg azzal 
a szenzácziós hírrel, hogy Peking­
ben a mészárlás nem történt meg. 
Az európaiak még tegnapelőtt ép 
ségben voltak. Congertől, az Unió 
pekingi követétől, ma titkos jegyű 
távirat érkezett egyenesen Peking­
ből, azzal a hírrel, hogy a pekingi 
mészárlásról szóló hirek egytöl- 
egyig alaptalanok s az európaiak 
Pekingben tegnapelőtt, julius 18-án 
még éltek.

A császári kormány kiragadta a 
boxerek kezéből a hatalmat s meg­
tett minden intézkedést az euró­
paiak védelmére. Az európaiakat 
Pekingben már nem fenyegeti ve­
szedelem.

TÁVIRATOK.
Az osztrák helyzet.

Béos, julius 20.
Körber miniszterelnök ischli utjának 

eredményét sürü homály födi. Jó for­
rásból eredő hirek szerint Körber 
semmi mást nem hozott haza Ischlből, 
mint egy uj képvisalőházi rendet, a 
mely hivatva van drákói szigorral 
elejét venni minden obstrukeziónak.

Háború Del-Afrikaban.
London, julius 20.

Roberts lord táviratozza Pretóriából: 
Methuen lord e hó 19-én majdnem

minden ellenállás nélkül megszállotta 
Reckspoortot. Hamilton és Mahon foly­
tatták utjokat az országon keresztül a 
Delagoa-vasnttól északra. Hunter azzal 
van elfoglalva, hogy az oranjei búrok 
hadállását Betlehem és Vicksburg kö­
zött kikémlelje. A beirai angol konzul 
meghalt abban a sebében, melyet a 
16 án ellene elkövetett merénylet al­
kalmával kapott.

Az angol flotta Fiaméban.
Fiume, julius 20.

A kormányzónál délre tervezett 
dejeuner elmaradt, miután Fischer 
tengernagy a „Vulcán- pánczélos- 
hajón szemlét tartott. Délután fél 3 
órakor a tengernagy néhány tiszt­

jének kíséretében átjött az „ Adamich“ 
mólóra, a hol az „Előre“ nevű kor­
mányzói gőzös várta. A gőzösön 
levő zenekar az angol himnuszszal 
üdvözölte. A fedélzeten voltak: 
Sséipáry László gróf, Gaál és Cseke 
miniszteri tanácsosok s a város 
több előkelősége. A gőzös át­
ment Lovránába, majd visszatért 
Abbáziába. Közben Szápáry gróf 
gazdag lunch-el vendégelte meg a 
társaságot. Az angol hajók holnap 
7 órakor szedik fel horgonyaikat.

Vasúti összeütközés.
A csütörtökön este 6 órakor Fiúmé­

ból elindult és 9 órakor Moraviczára 
érkezett gyorsvonat utasait azzal a 
hírrel lepte meg a moraviczai állomás- 
főnök, hogy csak tetemes késéssel 
indulhatnak tovább, mert Ogulin és 
Moravicza közt egy elszabadult gőz- 
mozdony a Zágrábból jövő tehervonat- 
tal összeütközött s a vonal el van 
iorlaszolva.

A szerencsétlenség úgy történt, hogy 
a mozdonyt, a mely holt ponton állott, 
a gépész helyéró'! meg akarta kissé 
indítani s e czélból a csapot meg­
eresztette. Az igen lassú mozgásba 
jött mozdonyról a gépész leszállóit, 
hogy valamit hamarjában igazítson 
rajta, de a mozdony a vágányon egyre 
gyorsabban kezdett haladni, úgy, hogy 
a gépésznek nem maradt annyi ideje, 
hogy a mozdonyra felugorhasson s azt 
megállíthassa.

A mozdony csakhamar a lejtős, 
nyilt pályára érkezett s ott fokozato­
san gyorsuló sebességgel folytatta 
útját s elementáris erővel ütközött 
össze a szembejövő 64. számú zág­
rábi tehervonatiak melynek mozdo­
nyán Bazsal Márton és Bódis János 
vonatvezetők voltak.

A fiumei utasok 1 órakor éjjel segéd­
vonatot kaptak, a melylyel az össze­
ütközés előtti pontig szállították őket, a 
hol egy időközben elkészült gyalog- 
uton keresztül fáklyák lobogó fényénél 
hurczolkodott át a közönség a Zág­
rábból oda küldött segítő vonalra.

Az éjnek idején fáklya fényénél min­
den podgyászukkal vándorló utas-ka­
raván elé rémtiletes látvány tárult a 
katasztrófa színhelyén. A tehervonat jó 
része romhalmazban hevert, szállít­
mánya szétszórva a pályatesten és 
egész környékén.

A gazdátlan gőzmozdony tótágast 
állott s a hatalmas összeütközés erős 
vastestet a szó teljes értelmében ketté 
metszette. Az egyik fele a síneken he­
vert égnek meredve, a másik része pe­
dig alant a völgyben feküdt összeron­
csolva. A teliervo iát gépe szintén ösz- 
szelapult és darabokra tört. A teher-

V



kocáik többé- kevésbbé megrongálód­
tak, liszt szállítmánya összeforgatva
szétszóródva hevert a pálya mentén.

liazsal Márton tüzelő', mikor észre 
votte, hogy az elszabadult gőzmozdony 
6'rületes sebességgel közeledik feléjük, 
kénytelen volt átlátni, hogy más módon 
már nem segíthet magán, s az utolsó 
pillanatban a gőzgép egy sarokba 
szögellő' részében leguggolt, ott össze 
húzta magát s igy várta be a kalasz 
tréfát. Az isteni gondviselés a ha 
Iáira rémült embert megmentette az 
életnek, bár többszörös zuzúdásokat 
szenvedett.

Bóclts János, a vonatvezető' pedig, 
mikor látta a készülő' veszedelmet, le­
ugrott a robogd vonatról. A szeren­
csétlen ember súlyosan megsebesült, 
különösen komolyabb sebeket ejtett a 
rémes ugrás a fején, abótestén és 
oldalbordáin. Budist a gyorsvonat Zág­
rábba vitte, hol az esetről már idő­
közben előre értesített családja várta 
a sebesültet. A szerencsétlenségből, 
felületes számítás szerint is, legalább 
120.000 fit kár származik.

A fiumei gyorsvonat, melynek röggel 
fél 9 órakor kellett volna a fővárosba 
megérkeznie,csak délután, háromnegyed 
két órakor érkezett Budapestre.

MAGYARSÁG

hírek.

— Föberozeg és — automobil.
József főherczeg ma reggel 7 órakor 
Budapestre érkezett. Miután a keleti 
pályaudvaron megreggelizett, Vnterauer 
József udvari tanácsos és egy Ganz- 
gvári mérnök kíséretében automobilra 
szállt és azon Alcsutbra utazott, a 
hová 10 órakor már megérkezett.

— Az esztergomi ünnep. A
kereszténység 900 éves jubileumi ün­
nepségének összes költségeit Vaszary 
Kolos herczegprimás fogja viselni. 
Az ünnepen a királyt f rigyes fő­
herczeg fogja képviselni. Az eszter­
gomi fú'káptalau felkérésére a disz- 
rnenet élén a herczegprimás előtt az 
ezüst keresztet Komlóssy Ferencz 
kanonok fogja vinni, lóháton, teljes 
főpapi diszeben. A paripa fölszere­
lése pazar fénynyel, zöld szattyán­
ból lesz. A jubileumi ünnepet ren­
dező esztergomi végrehajtó bizott­
ság tegnapi ülésén vették tudomá­
sul, hogy a király személyes kép­
viselője Frigyes íőherezeg lesz, kit 
a bizottság a vasútnál testületileg 
fogad. A főherczegnél tisztelegni fog 
a vármegye közönsége, a papság, a 
katonaság és Esztergom városa. A 
megye intézkedik a nánai indóház- 
tól a városig vonuló nt jókarban 
tartása iránt, valamint felkéri a ke­
reskedelmi minisztériumot, hogy dí­
szítse fel a hidat és hogy augusz­
tus 14-éni délutántól 15-ike estéig 
általános vámmentesség legyen, Föl­
kéri továbbá a M. A. V. igazgató­
ságát a két indóház feldíszítése 
iránt. Andrássy János alispán egy 
uri bandérium létesítésén fáradozik.
A díszítések tekintetében a követ­
kező megállapodások történtek: a 
„Kolos-hidat“ fényesen dekorálják.
A primási palota előtt két óriási 
piramis lesz. melyek tetejében görög- 
tüz fog égni régi, díszített edények­
ben. A primási palotát kiváló fény­
nyel díszítik föl, úgyszintén a pap­
növeldét is. Két, gyönyörű diadal­
kapu lesz: az egyik a Ilibliothecával, 
a másik a vártemplommal szemben, 
a két uj kanonoki ház előtt. A pri­
mási palotától a Ferencz József- 
nton végig óriási póznákon zászlók 
fognak lengeni. A városháza erké­

lyéről V/mmer Imre polgármester 
fogja az ünnepi beszédet tartani.

Erzsébet királyáé síremléke.
Az Erzsébet királyné-alap központi 
bizottsága nevében özv. gróf Teleki 
SAndorné és Ein ich Gusztávné már 
ozótkiildték a meghívókat a királyné 
síremlékének beszentelési ünnepélyére. 
A meghívóban a következőképp van 
részletezve az ünnepély lefolyása: A 
bécsi kapuczinusok sírboltjában elhe­
lyezendő' emlékmű ünnepélyes beszen- 
ielése és átadása ez évi augusztus hó 
25-én, szombaton délelőtt 10 órakor 
lesz. A hozzánk érkezett királyi leirat 
szerint az „Erzsébet királyné-alapot* 
ezen a nagyjelentőségű ünnepélyen 
tekintettel a sírbolt kicsiny voltára, 
ogész Magyarországból összesen har- 
minez hölgy képviselheti. A küldött­
ség tagjai augusztus 24-én este 0 
ólakor találkoznak a bécsi Ho­
tel Elisabeth“ társalgójában, hogy 
megismerkedhessenek egymással. Más­
nap, azaz szombaton reggel 9 óra 
kor testületileg átvonul a hölgybizott­
ság a sírboltba, a hol megkezdődik u 
szertartás. Öltözékek: Kivétel nélkül 
fekete selyemrnha, fekete kalap 
keztyü (nem mély gyász). Az ünnepély 
után ismét a „Hotel E/isal>eth“-ben 
gyűlnek össze a hölgyek, a hol az 
ünnepély lefolyásáról szóló jegyzőkönyv
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minden jelenlevő által aláiratik, hogy 
erről a történelmi fontosságú momen­
tumról az orsz. levéltárba okiratot he­
lyezhessünk el. A beszentelést Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás fogja vé 
gezni.

— Vizsgálat a balparti üz­
letvezetőiéinél Mint már egy 
régebbi számunkban említettük, a 
zuglói tragédia hőse, Csihváry An­
tal, ki előbb kedvesét és törvényte­
len gyermekét, azután önmagát 
lőtte agyon — szomorú sorsának 
az volt az oka, hogy csalást köve 
tett el a balparti üzlet vezetőségi! é 
hol ő számellenőrként volt alkal 
mazva. Ezzel kapcsolatosan a kö­
vetkezőkről értesültünk: Nagy ti 
tokban folyik most a vizsgálat, a 
balparti üzletvezetőség néhány tiszt­
viselője ellen, kik a „fuvarleveleket 
felülvizsgáló irodákkal“ összejátszva, 
huzamosabb időn keresztül károsí­
tották meg a vasút igazgatóságát. 
A fuvarleveleket felülvizsgáló iro­
dáknak tudniillik abból áll a koré 
setük, hogy felkeresik a nagyke 
reskedő ezégeket, elkérik azok fuvar 
leveleit s átvizsgálják azokat, hogy 
szerepel-e azon olyan áru, a mely 
tarifakedvezményben részesül. ]|a 
igen, ngy megogyezésszerintosztozko- 
dik a nagykereskedővel a reklamált 
összegen. A vasút nem jó szemmel nézte
ezeknek az irodáknak működését, 
kiknek vezetői rendszerint elcsapott 
vasúti hivatalnokokból, vagy szállító 
ezégek hűtlen alkalmazottaiból álla­
nak. Ezen irodák vezetőinek néme­
lyikével hamar megbarátkozott a 
vasút egynéhány tisztviselője, a mi­
nek az lett a következménye, hogy 
a reklamált összegeket meghamisí­
tották. Több éven keresztül folyt ez 
a csalás, mig végre egy ellenőrzés 
alkalmával a csalást felfedezték. A 
vizsgálatot néhány nap múlva be­
fejezik.

•A Margitsziget tólen-nyáron.
A 8zt.-Margit sziget az által, hogy hídja 
nemsokára megnyílik, egészen uj jel­
leget ölt magára. A nyári (ürdó'évad- 
dal a téli fürdőszezon fog váltakozni.
A sziget minden szobájába kályhát 
vezetnek meg. Szakvélemények állítása 
ezerint a sziget télen különösen alkal­

mas idegbetegek számára. A fürdőt
télen is nyitva tartják, úgy hogy a 
kúra télen-nyáron is eltart. A Margit­
sziget lakosai, illetve a szigeten lakó 
fürdővendégek fel lesznek mentve a 
hidviím alól és állandó belépőjegyet 
kapnak az uj hidra.

— A perea nah Pétervárott.
tegnap este a czár Peterhof ban a 
persa sah tiszteletére diszobédet ren­
dezett, melyen a czári csaliul és szá­
mos méltóság vett részt. — Ma délelőtt 
a krasznojeszeloi táborban csapat,- 
szemle volt. A ezapatszemle befejezése 
után a czár a Kínába készülő' testőr- 
lövészek második ütegének missziójá­
hoz gratulált, majd szerencsés utat és 
viszontlátást kívánt a csapatnak.

— Romániai kivándorlók
A Galatz felől érkező hajó ma dél­
után ismét Romániából kivándor­
lóit zsidókat hozott. A megérkezett 
569 kivándorló egy része még ma 
este elutazott, a másik része hol­
nap megy Bécsbe.

Az orvosi kar nj szigorlati 
rencljo. Az orvos tan hal Igalók szigor­
lati rendje szeptembertől kczdődó'leg 
ényegos változáson fog lcereszfülmenni. 

Az erre vonatkozó törvény most vau 
ő felségénél szentesítés végeit. Az uj 
szigorlati rend legfontosabb intézke­
dése, hogy az orvosi kvalifikáczió el­
éréséhez a kői házi gyakorlat okvetetle- 
ntil szükséges, (inálló gyakorlat csak 
kórházi praxis után lehetséges. A vizs­
latok és szigorlati tárgyak szárna 

csökkenik, az alapvizsgálat elmarad.
A fizikából és vegytanból az előszigor- 
lat megszűnik, a boncztanból és élet­
tanból pedig — az eddigi kétszeri 
szigorlattal szemben — csak egy szi­
gorlat lesz. A harmadik szigorlat tár­
gyaiból a törvényszéki orvostani és 
közegészségtani rész elesik. Ezen 
tárgyakból csak a tiszti, vagy tör­
vényszéki orvosi állásra aspirálók fog­
nak ezentúl vizsgázni.

A kereskedelmi miniszter 
Szabadkáért. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter leiratot intézett 
Szabadka város tanácsához, a melyben

védjelölttet Székely-Udva.l elyen pisz­
tolypárbajt vívott, ma pái baj sebében 
meghalt. A párbaj oka az vö t, hogy 
Kánya az ügyvédjelölteket becsmérelte. 
A felek igen súlyos feltételek mellett 
mérkőztek. Háromszori golyóváltás, 
sértetlenség esetében kardpárbaj vég­
kimerülésig. A második lövésnél Du- 
linszky golyója Kánya hasába fúródott. 
— A tegnap Hollaki főispán és dr. 
Tdllyi Ede közt lefolyt párbaj ered­
ménye szerencsésebb kimenetelű volt. 
A párbaj scbesültjo, dr. Pállyi, a ki a 
homlokán és orrán kapott vágást, tel­
jesen jól érzi magát.

Nagy távlovaglás. Tudvalevő­
leg a turini lierczeget a német csá­
szár meghívta a Berlin mellett tar­
tandó nagy császárgyakorlatokra. Az 
olasz hadügyminisztérium ez alkalom­
ból a herczeg mellé diszkiséretet adott, 
melynek egyik hadnagya, Boselli, az 
5 ik számú modenai lovasezred négy 
katonájával lóháton akarja megtenni 
az utat Berlinig. Az ut 1500 kilo­
méter és Bolognán, Modenán, Milánón, 
á eltlinen es a stifsihágón át vezet. 
Boselli arra számit, hogy az utat húsz 
nap alatt teheti meg. Firenzéből teg­
napelőtt indult et.

- Nogáll püspök emlékezete.
A nagyváradiak tavaly elhunyt nép­
szerű püspökének, Nogáll Jánosnak 
emlékére rekviem volt raa délelőtt, ha­
lála évfordulója napján, az ottani szé­
kesegyházban. A gyászmisén — me­
lyet Gróli Béla kanonok tartott — 
nagyszámú előkelő közönség jelent 
meg, azonkívül azoknak az intézetek­
nek képviselői, melyek az elhunyt 
püspökben hatalmas Macenásukat vesz­
tették. Schlauch Ló'rincz bíboros szép 
koszorút helyeztetett Nogáll püspök 
sírjára.

a legutóbbi látogatása alkalmával ott
ott szerzett tapasztalatairól szól. A le 
iratban elmondja, hogy utasította a 
szegedi kereskedelmi és iparkamarát, 
hogy a szabadkai ipái viszonyokat be­
ható tanulmányozás tárgyává tegyék 
és tegyenek a miniszternek jelentést, 
hogy mely iparágat lehetne Szabadkán 
leginkább meghonosítani.

Egy hazafias közuég kegye
lete. Kegyeletes, szép ünnepélyt ren­
dez a Temasvár melletti Vadászerdő 
község derék lakossága július 29-én, 
vasárnap, délután 4 órakor a község 
háza előtt. Az 1848—49-iki szabadság- 
harcz emlékére díszes márványtáblát 
illesztett be az újon an épült község­
háza falába és az nap leplezik leünne 
pélyesen. A nagyszabású hazafias ünne­
pélyen Bessenyei Ferencz, a kerület 
országgyűlési képviselője tartja az 
emlékbeszédet. Szentesről, a vadász­
éi dei lakosság egykori fészkéből, a 
városi tanács vezetése alatt száztagú 
küldöttség megy az ünnepélyre.

— UJ tdövizsgáló állomás Bajor­
országban Garmischból jelentik, hogy 
a Zugspitzen tegnap nyitották meg az 
uj idővizsgáló hegyi állomást, a me­
lyet a lelkészek közreműködése mellett 
felszenteltek. A hegyi állomást fíurg- 
hardt miniszteri tanácsos adla át a 
bajor államnak, melynek nevében Duncm 
államtanácsos vette át az uj épületet. 
Több felszólalás történt, melyek lelkes 
tüntetésre adtak alkalmat Ferencz Jó­
zsef király, Vilmos császár és Luitpold 
régens herczeg mellett.

— Párbajok. Kónya János dr. ügy­
véd, a ki tegnapelőtt Dulinszky iigy-

— Szombathely város küldött­
sége Rátóton. Szombathely város kép­
viselőtestülete, Eben Gyula polgármes­
ter kezdeményezésére, tegnap délután 
lestületileg üdvözölte Széli Kálmán 
miniszterelnököt Rátóton, a ki igen 
szívesen fogadta a tisztelgőket, bizto­
sítva Őket arról, hogy miként eddig, 
úgy a jövőben is szivén fogja hordani 
a szülővármegyéje székhelyének felvi­
rágoztatását. A küldöttség délután 
6 órakor különvonatou visszautazott 
Szombathelyre.

— Egy tiizhányóhegy kitörése.
Londonból távirják, hogy Japánban a 
Bandaisan közelében levő Adsutna 
nevű tiizhányóhegy a múlt kedden 
nagy erővel kitört. A kitörés oly vá­
ratlan volt, hogy állítólag 200 ember 
részben életét vesztette, részben pedig 
megsebesült.

— Községház-fölavatás. Julius 
22-én avatják fel Balaton-Almádi uj 
községházát, mely alkalomból a község 
elöljárósága házfelavatási ünnepélyt 
rendez ébresztővel, ünnepi misével, 
díszközgyűléssel, társasebéddel, nép- 
tinnopélylyel és műkedvelői hungver- 
senynyel.

— A magyar himnusz as angol 
hadihajón. Említettük, hogy az an­
gol tisztek viszonozni akarván a ma­
gyarok előzékenységét, a fiumei könyv­
es kot f »kereskedések ben a magyar 
himnusz liungjegyes kiadását keresték.
A fiumei könyvkereskedésekben nem 
találták meg a magyar himnusz kottá­
ját, a mi azonban nem akadályozta 
meg őket abban, hogy a himnuszt meg 
ne szerezzék, a mi kéz alatt sikerült 

úgy, hogy a Ramillies admirális­
hajón rendezett ünnepélyes fogadtatás 
alkalmával Szápáry László gróf fiumei 
kormányzó érkezését már az „Isten áld 
meg a magyart!“ első ütemeivel fo­
gadta és üdvözölte a hadihajó zenekara.
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— Böcklin fia gyilkos. Böch- 
lin Arnoldot, a Flórenczben élő vi­
lághírű agg festőművészt, megren­
dítő csapás érte. Fia, a ki szintén 
festő, az elmúlt éjjel gyilkosságot 
követett el. Az esetről egy zürichi 
táviratunk a következőket jelenti: 
A fiatal Böcklin már évek óta rossz 
viszonyban van apjával,akit részeges- 
keskedéso miatt az utóbbi időben ki 
is tagadott. A fiú, a ki most 34 
éves, tiz év óta Zürichben él s há­
rom esztendővel ezelőtt viszonyt 
kezdett egy II atci l int Róza nevű 
pénztárosnővel. Egy gyermekük is 
született, de a leányt szülei még 
sem akarták az ifjú Böcklinhez 
nőül adni. mórt maga is nagy nyo­
morban él s a delirium tremens 
jelei mutatkoznak rajta. A festő 
tegnap este meglátogatta a leányt 
szüleinek lakásán, ezek tudta nél­
kül. Az öreg házaspár már nyuga­
lomra tért, mikor a szomszéd szo­
bából hirtelen dulakodás zaja hal­
latszott ki s leányuk ezzel a szóval 
rontott be:

— Böcklin ngyonszurt!
A küszöbön vértől borítva esett 

össze. Az apa a merénylőnek ron­
tott s botjával leverte a késével 
még mindig hadonászó gyilkost s 
összekötözte. A leányt haldokolva 
vitték egy kórházba, az öreg festő­
művészt pedig a rendőrség távirat­
ban értesítette elzüllött fiának cse­
lekedetéről.

Halálozás. Tegnap hunyt el 
omoraviczai Heinrich István kir. tan., 
h. ügyvéd, a székesfővárosi törvény- 
hatóság bizottság tagja, éleiének 75 ik 
esztondejúbou. Az elhunytat kiterjedt 
és előkelő rokonság gyászolja. A székes- 
főváros közönsége az elhunyt koporsó­
jára gyönyörű koszorút rendelt.

— Nyári mulatság. Az Athenaeum- 
Daleg ifi ft j ul ins 22-n a Mátyásföldén 
nyári mulatságot rendez. A mulatság 
Programm]a a következő: társasjáték, 
párostul ás, kerékpárverseny, liung- 
yerseny, dijteké/és és táncz. Éjjel 1 
óiakoi küiünvouut szállítja a vendége­
ket a fuvarosba. A hangverseny inü 
sorának ára 50 fillér, mely egyszeismind 
belépő jegyül szolgál.

— Tűz. Az Ördögárok mellett a 
kazalba rakott nád ma délután isme­
retlen okból kigyuladt. A kár csekély, 
mert a tüzet hamarosan eloltották.

— Hendöri hírek. Fölrotbant tűi- 
*‘, Kalyccz János napszámos tegnap 
Davidovics Jakabnak a Külső-Kerepesi- 
ut 5 szám alatt levő ócskavas-keres­
kedésében dolgozott. A vasaknak ide- 
oda való rakása közben kezei közé egy 
töltény került, a mely váratlanul fel­
robbant. A töltény Kalyeez kezeit 
annyira összeroncsolia, hogy a Rókus- 
kórházba kellett szállítani.

Betörés. Lippner József kávésnak 
JJálvány-utcza 2. szám alatt levő kávé- 
házába az éjjel ismeretlen tettesek be 
törtek s onnnan egy evőkészleten kí­
vül 12 korona készpénzt elloptak.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
Elnökkisasszony.

(Operette ^felvonásban. írták: Landes- 
berg A. és Fi er hl L. Zenéje Müller- 
AordauAól. A Fővárosi Nyári Színkör 

újdonsága.)
A fővároshoz ragadt nyári-polgár­

nak valami Isten áldása ez a Budai 
Színkör.

Propelleren lehet átmenni, gyönyör­
ködve a Duna perspektívájában. Az 
olaguton jó hűvös van, a színház kfl- 
»Ä1 pedig igen szép nagy kert. Sétál 
benne az ember, romlatlan budai 
szerelmes párokat lát a padokon egy. I

máshoz közelebb húzódni, lesvén, mi­
kor jön fel az esthajnali csillag, a 
mely sírig tartó szerelmük titkának bi­
zalmas letétemenyese a esetleg a nász- 
uagyi tisztet is hajlandó viselni, szűk 
ség esetén. És azok az apró kis kőly 
kök, a kik a jó sárga homokban me­
zítláb tapiczkálnak, játszván búj ósdit, 
kint a bárány = bent a farkast, búr há­
borút, Tuan herczeg gonosz prakti­
káiról az ő csöpp, okos kis agyvelejűk 
még nem nyert impressziókat — s ját­
szanak mindenféle szép játékot. Mennyi 
•’áj, mennyi graciozitás van ezekben a 
kis lurkókban és csitri liaju pöszkék- 
ben. Leül az ember egy üres padra, 
nézi őket s a krisztinavárosi mozgó- 
fiú baud tol vásárolt mandula-slanged- 
ik árán még azt is megmondják : engem 

Iiöskének hívnak, a Pistát meg Pistának, 
a ki rossz volt máma és anyuska nem 
engedte ki a promenádéra. A rántott 
csiriíéből sem fog kapni estére ... Saj­
nálkozva mondja a kis Böske, de a 
szeme hunyoritasán látszik, hogy örül, 
a miért neki jut a rántott csirke 
ez om i> ja.

Ez az igazi művészét, a gyerekek i 
ártatlan hamissága, az az ennivaló paj- | 
kosság, képmutatás, a minek kedves- j 
ségét öt primadonna együttvéve sem | 
tudja produkálni.

Ls aztán, ha benéz az ember a fül 
ledt levegőjű deszkabódéba, milyen 
remek dfiog kijönni: onnan s valami 
kis budai korcsma hűvös akáczfája 
alutt megvacsorázni. Szóval, mondom, 
ez a Budai Színkör oly jótétemény 
igy július derekán.

A mi magát az Flnökkisassony czimü 
operettet illeti, annak a meséje a kö­
vetkező: Toussignu! borkereskedő há­
zában a Gaston fiú eljegyzési ünne­
pélyét tartják, Babuchon vegyész Lueeltc 
leányával. Az ünnepélyre meghívják 
Ealineau impresszárió társulatának két 
tagját: Rosier Ncl\yt és a tenoristát, 
Ernestin urat. Lucete beleszeret a to- 
noristába, Gaston Nellybe s közös 
elhatározással megszöknek a társulattal.
A primadonna St. Baccarat köztársaság­
ban, a szerelmes belügyminiszter révén 
elnökkisasszony lesz, de minthogy az 
impresszárióból pénzügyminisztert csi­
nál, ez megszökik az állampénztárral, 
az elnökkisasszonyt elcsapják. Lucette’ 
Gaston s a többiek mind, lerongyolódva 
érkeznek egy kikötővárosba, a hol reá- 
akadnak a pénztárral megszökött 
Calincaura. Ámde Lu ette és Gaston 
ekkorira kiábrándultak ideáljaikból, ki i, 
szinészéletliől s egymást szeretve tér 
ncK vissza kedves papájukhoz.

A zene elég behízelgő muzsika, 
ügyesen van hangszerelve, de az egy 
lepke-romanceot kivéve, értéktelen s 
nagyobbára más források nyomán csör­
gedező vénára mutat.

Azután meg, nem igy kell adni egy 
operettet. Kriminálisán lassú, vonta­
tott előadás, minden invenczió nélkül 
való szereplők, hogy tudnának vala­
melyes hangulatot teremteni ? És az a 
sok lokális viccz. Bizony jó szerencse, 
hogy ott van az a szép nagy kert.

Az elnökkiasszonyt Szende Anna kis­
asszony játszotta, fizikumának ará­
nyaihoz képest nagyon nagyokat ug­
rándozván. Egy eredeti ötlete azonban 
volt: a hogyan néhányszor lehevere- 
dett az ottománra. Patentét kellene 
reá kérnie, hogy a Cafe-Maudl művész­
női el ne sajátítsák. Sugár Arankának 
(Lucette) szép, csengő (hangja van s
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elég jól énekel is. Játszani túlságosan 
nem tud. Krémer, az impresszárió, az 
Ízetlenségből államtudományi vizsgát 
tehetne. Faragónak — & belügyminisz­
ter — van valamelyes invencziója. 
Mihályi tenorista az ő, külömben kel­
lemes, csengő hangjával úgy bánik, 
mint a korcsmáimé a részeg vendéggel.
I sak ugy kilöki a hangokat, mintha 
azt mondaná:

— Eredjetek a pokolba.
Előadás után jó hűvös levegő volt...

_____ (/- !■)

Helle Iván, a pozsonyi színház 
direktora, mint értesülünk, engedélyt 
kapott, hogy a „Takácsokat“ Gerhardt 
Hauptmann színmüvét előadhassa. A 
bemutató augusztus hó 7-én lesz.

értekezlet a vidéki színészei 
ügyében. A belügyminisztérium az 
idei őszre értekezletet fog összehívni, 
a mely a vidéki színészet állandósításá­
nak a kérdését fogja megbeszélni. Az ér­
tekezletre meghívják a nevesebb vidéki 
színigazgatókat is.

_ A távolugrást Roppan Pál a M. A. 
C. tagja nyerte meg.

A diszkoszvetésben Strausz Gyula (B. 
E. A. G.) második lett.

A 100 méteres futás előfutamait 
Koppán Pál (M. A C.), Schubert Ernő 
(M. U. E.) és Speidl Zoltán (B. E. A. C.) 
nyerték meg, ugy, hogy bizonyosnak 
latszik, hogy a döntő futamból magyar 
fiú fog győztesként kikerülni.

Az idei lóversenyek nyeremény- 
és győzelem-statisztikája.
Az istállótulajdonosok sorát a 

gyeremenyösszegek nagysága tekin­
tetében gróf Degcnfeld nyitja meg 
162.165 koronával, utána báró 
Konigsw ártér Hermann következik 
133.770 koronával, kit Bréher An- 

követ 128.575 koronával. A

SPORT.

Aiagi lóversenyek.
— I. nap. —

A lovak szoktak tudvalevőleg meg­
lepetést csinálni. Az egyszer az Ur- 
lovasok Szövetkezete cselekedte meg 
ezt. A siófoki lóversenyek elmaradása 
után ugyanis nyomban hirdette a turf- 
közönségnek, hogy Siófok helyett Ala- 
gon hódolhat sportszenvedélyének.

Mindkét napra a nevezések igen jól 
ütöttek ki, ugy, hogy szép verse­
nyekre van kilátásunk.

'Tippjeink:
I. Geist-ist.—Dolly.

II. Geist-ist.—Popovka.
III. Részes—Thekla.
IV. Aladin—Mars.
V. Söllinger-ist.—Pirosító.

VI. Hadfi—Wundermandl.

100,000 koronánál főbbet nyert 
istái lótulajdonosok sorát báró Már­
kányi 101.520 koronával zárja be.

A lovak közül Inkroyablc 136.350 
koronát, ( apó Gallo (Derby-győztes) 
100.000 koronát, tíaraboncziás pedig 
47.680 koronát szerzett gazdájának.

Az urlovasok közül első bolyon 
buro Iáitz főhadnagy all 31 győze­
lemmel, utána Horthy Jenő 17 győ­
zelemmel és mr. Brook 13 győzy 
lemmel következik.

A sikverseny-zsokék közül, mint
már több év óta, ugy az idén is, 
az örökké mosolygósképü Adams 
áll 40 győzelemmel. Sorban követ­
keznek utána Wilton 34, Gleniinson 
és az oly tragikus véget ért Válások 
18—18 és Poole 16 győzelemmel.

A gát- és akadályverseny-zsokék 
közül Williamson, Wheeler és 
Hesp 10—10 győzelemmel vezetnek. 
Schejbal 8 győzelemmel dicseked­
hetik.

2700 százalék.

A magyar atléták diadala 
Parisban.

Paris, Julius 20.
Ma tartották meg a handicap-ver- 

senyeket. A magyar fiuk ismét győz­
tek. Datier Rezső világbajnoksága uj 
erőt ontott a magyar atlétákba. Ma 2 
versenyszámban győztek, több verseny­
ben pedig helyre érkeztek be. A ma­
gyar atlétika oly hírnevet szerzett ha­
zaiknak, hogy ezek a győzelmek csak 
‘ uzdilani fogják ifjaiukat, hogy m‘- 
ii' l számosabban foglalkozzanak a test­
edző sporttal és minél számosabb 
győzelemmel arra a magaslatra emel­
kedjenek, a melyen jelenleg első sor­
ban Amerika és Anglia atlétái állanak. 
Az eddigi eredmények alapján Magyar- 
ország a harmadik helyen áll.

Ma tartották meg a maratnom fu 
tűst is, melynek 40 kilométernyi táv- 
ján elsőnek Theano (Franczia) érkezeit 
be elsőnek. Idő 2 óra 59 perez. Mint 
már egy régebbi számunkban emlí­
tettük, ugyanezen távot a proffesszio- 
uista Burst 2 óra 16 perez alatt 
futotta meg.

A magyar fiuk a következő verse­
nyekben szerepeltek eredménynyel:

A rúdugrásban Kauter Jakab a M.
A. C. tagja győzött.

A magasugrásban Strausz Gyula B.
E. A. C. ele«, mig klubtársa Gönczy 
Lajos harmadik. Gönnzy a magasugrás 
világbajnokságában is harmadik volt

(A sarezoló Auei -társaság és a pana­
mával vádolt sajtó.)

Megint az Auer-társaságról kell 
Írnunk. Arról a társaságról, a mely 
világítási izzótesteket gyárt és hal­
latlan áraival állítólagos monopó­
lium alapján szipolyozza a közön­
séget annyira, hogy részvényei után 
2700 százalékos osztalékot bir fizetni.

Ezt a rendkívüli pénzügyi ered­
ményt csak ugy érheti el a nálunk 
fiókot tartó bécsi társaság, hogy 
például egy hálót 70 krért. liferál, 
holott Berlinben 12 krajezár az ára, 
a felszereléshez szükséges égőt ná­
lunk a társaság 8 írtért számítja, 
mig a külföldön hasonló testek 1 
frt 40 krért kaphatók.

A társaság, mint azt már a mi­
nap közöltük, több pört indított 
már olyan fogyasztók ellen, a kik 
külföldről hozatott izzótesteket ho­
zattak és üzleteikben használtak. A 
bíróság részint fölmentette a bepö- 
rölteket, részint pedig az eljárás 
megindítását is megtagadta, kimond­
ván azt, hogy „a szabadalom tulaj­
donának megvédése nem terjedhet 
annyira, hogy a polgárok összessége 
azon indokból, hogy ha csak a szaba­
dalommal védett tárgyat olyan hely­
ről szerezték be, a hol az szaba­
dalom alatt nem áll, bűnvádi eljá­
rás alá vonassanak és puszta föl­
jelentésre házkutatás kellemetlensé­
geinek tétessenek ki.“

Tehát más gyártmányt beszerezni 
és használni is szabad, csak gyár­
tani nem szabad ott, a hol a sza­
badalom még fönnáll. 

t A többszörösen pörvesztes Auer- 
tursasag szabadalmát különben már 
1898-ban hivatalból törölték Német-
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országban. És miért? Főleg azért, 
mert kiderült, hogy az az anyag, 
melyből az Auer-égőket gyártják s 
melynek föltalását Auer annak ide­
jén egy romantikus álom-mese misz­
tériumába bujtatott, — egyáltalá­
ban nem uj találmány, mert már 
1872-ben ismerte azt a tudományos 
világ.

De nem akarjuk ezúttal az Auer- 
társaság ügyeiben hozott bírói Íté­
leteket és tudományos véleményeket 
kommentálni, — csak arra az álta­
lános, de méltó felháborodásra aka­
runk figyelmeztetni, a melyet min­
denkiben az a vakmerőség kelt, 
melylyel az Auer-társaság a köz­
érdeknek minden jogos törekvését 
elnyomni iparkodik és mindent el­
követ, hogy az osztalékja 2700 szá­
zalékon alól no szálljon.

A „Világosság“ czim alatt meg­
jelenő világítási szaklap múlt heti 
számában közölte, hogy a Magyar 
Gázizzófény Társaság (Auer) egyik 
embere úgy nyilatkozott, hogy az 
egész sajtó ,, Auer ék zsebében“ van. 
Persze, ez is azért volna igy, hogy 
a hallgatást megiizetve, ne piszkál­
ják a lapok Auerék osztalékpoliti­
káját.

Erre a hírre megjelent a „Vilá­
gosság“ szerkesztőségében az az 
illető ember, egy exotikus kőnyo­
matos lap szerkesztője és kijelen­
tette, hogy téves az a hir, mely 
szerint az összes lapok meg vannak 
vásárolva, mert — úgymond — a 
„Hazánk“, az „Alkotmány“ és a 
„Magyar Szó“ nem kaptak egy 
krajczárt sem.

Ez annyit jelent, hogy a három 
említett lapon kívül a többi buda­
pesti lap meg van vásárolva s a dij 
fejében hallgat és nem törődik 
Auerékkal esetlbg még reklámot is 
csap az izzótestjei mellett.

E: szemérmetlen megrágalmazása a 
sajtónak — ha nem igaz, de pa­
namaszámba menne a dolog, ha 
annak az Auer-féle benfelitesnek 
állítása igaz volna. A panama annál 
piszkosabb volna, ha tekintetbe 
vesszük, mennyi hátrányban része­
sült már a közérdek az Auer-társa­
ság által, mert itt oly czikkről van 
szó, a mely mindennapi szükséglet 
tárgyát képezi s igy nemcsak a 
feltalálónak s a gyárosnak joga, 
hanem a közérdek is szerepel.

Auerék pedig megsértik a közér­
deket, ezt a még folytatni szán­
dékolt sértő törekvéseket tehát meg 
kell akadályozni, az Auer-féle sza­
badalmat nálunk is hivatalból meg 
kell semmisiteni. ugyanazon okoknál 
fogva, a melyek a megsemmisítést 
Németországban eredményezték.

Hogy a magyar sajtó miként vé­
lekedik Auerék felől — ha tényleg 
meg van vásárolva, — ahhoz nekünk 
semmi közünk. Igazságtalanságot 
tűrni nem szabad.

KÖZGAZDASÁG.
= A* ipari Jogvédelmi kongresz- 

■zus. A Parisban Julius 23—28-ig 
tartandó jogvédelmi kongresszuson, — 
melyről már megemlékeztünk, — Ma­
gyarország négy delegátussal lesz kép­
viselve; ezek: a szabadalmi hivatal 
képviseletében Wttr.el Gyula, a hiva­
tal elnöke, a kereskedelmi miniszter 
képviseletében Ballag Lajos miniszteri 
osztálytanár,so°, az Országos Iparegye­
sület képviseletében Kelemen M. István 
mérnök, hites szabadalmi ügyvivő és 
fíeltai Ferene.z országgyűlési képvi­
selő, az utóbbi kettő az Iparegyesület 
i|>ari jogvédelmi szakosztályának alel- 
nökei.

= Qazdakongresszus Kassán Az
Országos Magyar Gazdasági Egyesület

október havában Kassán országos gazda­
kongresszust tart.- A kongresszus fog­
lalkozni fog a gazdák összes fonto­
sabb kérdéseivel, igy a gabonaértékesí­
tés, a mezőgazdasági hitel és az adó­
reform kérdéseivel is. A kongresszus 
iránt már országszerte nagy érdeklő­
dés mutatkozik és már számos gazda­
sági testület jelentette be megjelenését.

= Szövetkezetek szövetsége. A 
hitelszövetkezeti kongresszus választ­
mányának alakításánál újból felmerült 
az a terv, hogy teremtessék egy or­
szágos központ, mely a szövetkezetek 
különböző ágaiban működő férfiak leg­
javát egyesítve, irányadó legyen az ál­
talános érdekű szövetkezeti kérdések­
ben. Lehetetlen, hogy egy ilyen szer­
vezet, lehetővé téve a tapasztalatok 
közlését, a különböző vélemények ki­
cserélését ösztönzőleg ne hasson a 
szövetkezeti élet fejlesztésére. Mind­
ezt el lehet érni csekély költséggel és 
aránylag csekély fáradtsággal s össze­
hozva a hitel-, fogyasztási-, termelő 
és tejszövetkezetoltpt, nem lesz nehéz 
oly tekintélyes orgánumot teremteni, 
mely könnyen visszaverheti az elle­
nünk irányuló támadásokat s a mely­
nek véleményét szövetkezeti ügyekben 
mellőzni szinte lehetetlen lesz. A szö­
vetkezeti törvény reformja, a vidéki 
szövetkezeti központok fejlesztésének 
kérdése és sok más hasonló fontosságú 
ügy kívánatossá teszi, hogy e tekin­
tetben minél előbb eredményeket ér­
tünk el. E javaslat egyébként a hitel­
szövetkezeti választmány alakulásánál 
egyhangú helyesléssel találkozott.

Budapesti gabonatőzsde
Nálunk az alapirányzat lanyhán ala­

kul, úgy a készáruüzletben, mint a ha­
táridőforgalomban. A tegnap érkezeit 
kedvezőtlen cséplési jelentéseket ma meg 
nem eró'sitették és mivel a kész búza 
alig tartotta nívóját, a határidők is ha­
nyatlottak.

21 mm. búza kelt ma el kedvtelen 
alapirányzat melleit. Jobb minőségű 
áruért teljes napi árakat lehetett elérni. 
A legmagasabb ár 7.85 korona, a legala­
csonyabb 6.72 és fél korona volt. Az 
utóbbi áron 4700 mm. szerb búza kelt el.

Egyéb gabonanemüek közül 16 kocsi uj 
rozs 6.30 —6.60, uj árpa 5.60 és ó zab 
5.44—5.52 és fél koronán kelt el.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 7.46—7.47
Rozs 1900. okt.-re 6.62—6.63
Zab 1900. okt.-re 6.17—5.18
Tengeri júliusra 6.83 —5,84

Budapesti értéktőzsde.
Egy százalékkal magasabb angol bank­

kamatlábnál könnyebben esik az árak 
emelése. A kontremin fedezéseket eszkö­
zölt és hogy jogosultnak lássák az emel­
kedés, egyszerre kisütötték, bogy a vas 
ára Glasgowban napról-napra emelkedik. 
Ebből kifolyólag általános emelkedés 
állott be, mely az összes papírokra 5—8 
korona erejéig kiterjedt.

A helyi értékek piaczán a forgalom 
esek 'v, az irányzat kellemesebb volt.

Valii1 ák és érczváltók csendesek.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Ősz rák hitelrészvény 668.25
Magyí r hitelrészvény 690—
Leszámítoló 453—
Rimamurányi vasmű 522—
Osztrák-magyar-állam vasul 659.75
Közúti-vasút 577—
Villamos városi vasút 291 —

Állatvásár.
Kőbányai sertóspiacz. Julius 20. 

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páron- 
kint 400 kgron felüli súlyban) 90—91 
fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kgron felüli súlyban) 94—96 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
94—95 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban) 
93—94 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 94—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

Budapesti borjuvásár. Jul. 20-án. 
Fel hajtatott élő borja 924 drb.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 
71—80 fillér, kivételesen 84 fillér. Má­
sodrendű 60—64 fillér. — Növendék 
marha elsőrendű-------- fillér. Másod­
rendű -------- fillér. Silányabb—fillér,
kgrkint. Daczára, hogy a felhajtás na­
gyobb volt, mint tegnap, az árak né­
mileg javultak. A készlet elfogyott.

REGENYCSARNOK
A szédelgők.

— Egy csodálatos történet. — 
Irta: Vacano £ M. (10) 

(Folytatás.)
— A jó isten tudja, olyan gyen­

gének érzem magamat — mondta 
mr. Lark nevetve. — Parancsol egy 
pohárka porter-it ?

— De mi van azzal a holt em­
berrel, kit az imént vittek el . . .

— Ez csak tekintélyünk emelése 
érdekében történt.

— Köszönöm szépen ! — mor­
mogott magában Turtle. — Tekin­
télyt szerezni egy védtelen ember 
élete árán.

Mr. Lark, a kinek bozontos kül­
seje, napbarnitott arcza valóban 
nem árulta el, hogy minő szívj óság 
és egészséges kedély lakik benne, 
átölelte mr. Turtlet és igy szólt 
hozzá:

— A dolog igen egyszerű, vén 
kópé és bár üzleti titok, de hiszen 
öu is a mi iskolánkhoz tartozik, 
tehát elmondom: A mi lapunk irá­
nya olyan, — de mi mindent nem tesz 
az ember az üzlet érdekében, — hogy 
igen gyakran a legkellemetlenebb 
harezokat vívjuk itt a szerkesztő­
ségben, sőt gyakran verekedésre ke­
rül a dolog. Némileg enyhítjük ba­
jainkat, egyrészt azzal, hogy ruháin­
kat kipárnáztuk, másrészt, hogy mi 
sem hagyjuk megtorlás nélkül a 
kapott ütlegeket.

Legborzasztóbbak azon színészek, 
a kiket lerántunk. Ha mindannyiról 
nem ismerjük el, hogy legalább is 
olyan nagyok, mint Irving vagy 
Coquelin, akkor másnap háziszol­
gákkal állítanak be s azokkal ve­
retnek el bennünket. A mi csekély 
jövedelmünk van, azt mind sebta­
paszra kell fordítanunk. Néha össze­
köttetésbe kerülünk a rendőrség­
gel is .. .

— Hogy megvédjék önöket? — 
kérdezte Turtle egy korty porterit 
lehajtva.

— Nem, hanem hogy az álta­
lunk megsebzetteket vagy holtra 
verteket elszállítsák.

— Hogy-hogy ? — kérdezte mr. 
Turtle tágra nyílt szemekkel.

— Majd megmagyarázom. Ha 
valakit a közeli korcsmákban vere­
kedés közben félig agyonvernek, 
akkor a csaposlegények rendszerint 
a hátulsó lépcsőn ide hozzák a 
szerkesztőségbe. Mi aztán bezárjuk 
az ajtókat s pokoli verekedést ren­
dezünk a bútorokkal s miközben 
néhány revolvert sütünk ela leve­
gőbe. A „sebesült“-et aztán nyilvá­
nosan a tömeg nagy bámulatára 
az előlépcsőn elviszik, mely lát­
vány, képzelheti, minő tekintélyt 
szerez nekünk. A szállítást,eszközlő 
emberek nagy diadallal mesélik el a 
kiváncsi tömegnek, hogy az illető 
egy czikk miatt meg akarta ütle­
gelni a szerkesztőt, mire a munka­
társak ilyenformán vettek a táma­
dótól elégtételt. Mondhatom önnek, 
mióta ezt az eljárást követjük, egy­
szer sem akad olyan vakmerő, ki 
fel merte volna reánk emelni vét­
kes tenyerét.

Mr. Turtle minden perezben ké­

nyelmetlenebbül érezte magát s 
hogy helyzetét némiképp is bizto­
sítsa, gratulált Lark-nak a „zse­
niális eszmé“-hez, melegen megszo­
rítva kezét. Ugyanezt tette a munka­
társakkal, kiknek egyike politikát 
csinált, a másik kritikát. Mr. Bosco 
ezalatt már szoros barátságra lépett 
velük s az Íróasztal mögött kü­
lönböző ezermesterséggel mulattatta 
őket.

Mr. Turtle szilárd, határozott 
hangon szólt a szerkesztőhöz:

— Térjünk a dologra, Lark ur. 
Egy tárczaczikkre lenne szükségem, 
melynek tárgya ezen fiatal emberről 
legyen. Egy romantikus tárcza­
czikkre, mely lázba ejti az embere­
ket s őt ismeretessé teszi. Mr. Bosco, 
fogadott fiam és ritkasággyüjtömé­
nyemnek kincse.

Mr. Bosco ismételten • megszorí­
totta a „Revolver“ szerkesztőinek 
kezét. A két fiatal munkatárs, a ki­
ket fiatalos, sziporkázó kedélyével 
már amúgy is meghódított, melegen 
viszonozták e kézszoritást.

— Semmi sem könnyebb ennél!
— szólt mr. Lark, a szerkesztő, sze­
retetteljesen. — Itt van munkatár­
sam, mr. Bully a „poéta. “ Tehát 
egy reklám-tárczát ? Romantikus le­
gyen ? Hozott talán Boscoról élet­
rajzi adatokat ?

— Nem! — mondta Turtle méltó­
ságteljesen.

— Miért?
— Miután még teljességgel nem 

élt át semmit.
Mr. Lark meghajtotta magát és 

igy szólt Bosconak:
— Ah, az már egészen más, 

gratulálok önnek ... De . . . Mit 
fogunk akkor egyáltalán önről Írni?

— Ezen urnák neve: mr. Bosco!
— ismételte Turtle jelentőségtel­
jesen.

— Ah, értem már. Talán rokona 
a hires par excellence bűvésznek, 
mr. Bosconak ?

— Legkevésbbé sem vagyok, — 
mondta Bosco ünnepélyes hangon.

— E szerint szabad folyást en­
gedhetünk képzelőtehetségünknek I 
On természetesen hajlandó lesz, mint 
a hires Bosco fia, — de ez kissé 
pontos adat — vagy unokájaként 
szerepelni. Jól van tehát. Mondjuk, 
hogy önt fiatalkorában elrabolták ...

— Elrabolták! Ez nagyon helyes!
— mondta mr. Turtle.

(Folyt, köv.)

SZÍNHAZAK.
(Szombat, julius 21-én.)

Föv. nyári színház.
Elnökkisasszony.

Operette 3 felvonásban. Írták A. Landes­
berg és L. Fichl. Zenéjét szerzetté Müller 

Nordau.
Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti Színkör.
Tiszturak a zárdában.

Franczia operetlc 3 felvonásban. írták 
P. Ferrier és J. Prével. Zenéjét szerzetté 
Louis V&ruey. Fordították Evva Lajos 

és Fáy J. Béla.
Kezdete fél 8 órakor,

Uránia Színház.
Kisfaludy-Szinház.

A vlczeadmirális
Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szer. 
zette Milüeker Károly. Fordították Makai 

Emil és Kövesy Albert.
Kezdete fél 8 órakor.
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VilkBgyigydelsjss taut vy tép
gyógyit ét fölfrlsslt, kezesség mellett.

(R B. sz. 86.967)
E készülék gyó-
gyltéssegitesth- Nem Volta-kereszt. 
ma, etkór, Influ- — 
enza és hátge- 
rlnczfájdalmak- 
nil, köszvény, 

rheuma, Ischias, 
neuralgia, migrén, 
szívdobogás, fej- 
V. fogfájás, fül- 
Zugát, álmatlan­
ság sminden ideg­
baj 8 gyöngeség- Nem titkos szer 
nél kezesség mel­

lett.
Figyelmeztetem a t. czimti közönséget, hogy azénrsii-
ehThn,ení Iteve,ztendö Sssze a Voltával, mely 

teljes halastó aasaga miatt Németországban hivatalo­
san el van^ tiltva, mig az én rillamgyógydeleles csilla­
gom kitűnő gyógycrejénél fogva általánosan elterjedt 

és közkedvelt.
A kis készülék 4 korona.

(Gyermekek és nők számára.)
A nagy készülék 6 Ikorona.

(Régibb betegségeknél használandó.)
Központi eladási hely a bel- és külföld részére:

Müller Albert
Budapest, V,Vadatz-utcza42 R.Kálmán u sarok.

20 éves betegsé­
geket teljesen 

, meggyógyított 
Elismerések és 
bizonyítványok a 
világ minden ré­
széből Irodám­
ban megtekinthe­
tők. A kit l< 
később 45 nap 
alatt meg nem 
gyógyít: a pénzt 

visszakapja.

MINDENKI
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a

Kereskedelmi
Vegyészetet.

A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

minden gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs 
illatszerész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, ezukrdsz, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszfa- 
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre tehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetforrást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
mogtak ári tások érhetők el.

A könyv legújabb kiadá­
sa 2 korona 40 fiilé», yj, 
dékre portómentes bekül­
déssel 2 korona 76 fillér 
kedvezményes árért meg­
rendelhető a

MAGYARSÁG 1
kiadóhivatalában Budapest, 
IV., Vármegye-utcza 11

alkalmi 

ajándék!
Kedvezmény Gyönyör 

kivitel!
ű

„MAGYARSÁG“ előfizetőinek.
A ki a „MAGYARSÄ6“ kiadóhivatalába

c«y fényképet küld

5 íélért kp egy fagysáp
gyönyörű kivitelű platin-arczképet pompás kartonon, 

50 cm- szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes 
szállítással 5 frt 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre 

beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az 

átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

„íUagjparsácj“

kiadóhivatala
Budapest, IV., Vármegy e-oteza lt—13.

Feltűnő 

olcsóság í

WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Budapesten, IV., Vármeájc-utcza 11—13. (saját házában).
Telefon 1007. rz.

MM ä&mmmmS.

MAGYAR SZENTKÉP-IPARYÁLLALAT.

Telelőn 1007". hz,

© Magyar szenfkép-i|parvá!*a!at. ©

Képes míímellékletekkel
vagy sima szedéssel ellátandó

díszmunkák,
könyvek es egyéb apró nyomtatvány
ízléses, jutányos és gyors elkészítésére 
vállalkozik.

Dusan felszerelt könyvnyomtató osz­
tályához elsőrendii rajzolóval bíró

lytographia
járul, melynek képességéről számtalan 
falragasz és rajz is tanúskodik.

Lytographiai műin«é*et.

e:

,'Par cz ágainak hazánktan vallás erkölcsi és fontos kosgaadasigi jelentősége van. Ha a külföldre szMrgó összeg a 
i h ^ artmanyert itt marad : vagyont mentünk meg az^rszágnfk • 
jutnak. ajkU hlVei,lk P6di= "-»gyár tárgyú szentképek bakába

];z ,eszme által buzdittatva Roshovies tanár* festő-
a iUdai k,rAI>'i Palota Szent-Istvánterme díszéül

dseie Z f soksz?''0ytA?i j°8át megszereztük s a sorozat négy 
tlstjo gyanánt, nagy es kis formában

SZENT LÁSZLÓ SZENT ERZSÉBET
SZENT IMRE SZENT MARGIT

képeit adjuk.
oltárképéül^ festett^anCSak ßoskovicsilak a Mária-radnai templom 

„ANGYALI ÜDVÖZLET“
S*ü“Ü áfáit MfrÍa) í? »gyík remekműve, mely
másolatban lean-Vt “brazolja, 22>/, X 40 cm.-es

A nagy kepek lali diszül, a kisabbek imádságos könyvbe valók.
E képkiadványok f. jullue hó végével fognak megjelenni!

Akiadó: WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BmUptsIm, IV., Vkroejrye-utria 11 13. (saját háziban). 
Árjegyzőli: •

I. Fali diszül szolgáló kiadványok:**
Szélei Hosszú

Színes nagy egész alak 32% 60 cm. I korona vagvis- 60 kr
Színes nagy térdkép 22 32 a 50 fillér , 26
(A nagy tfiti alakú képekhez paplrkeret (passepartout) kapható 40 üllérért.)

II. Imakönyvbe való kiadványok a hátlapra nyomtatott imával:
Széles Hosszú

133 mm.
120 „
102 „

75 >
137 
120

Tf

Színes nagy rí#’Aép 88
Színes kisméretű egész alak 70 
Színes kl.BÍrelü tértikép"* 87 
Színes kisméretű mellkép 63 
Fekete középméretű mellkép 88 
Fekete kisméretű egész alak 70

»

kLd,Anyo?tÄk -zl; WjtnT.ro'.'.u! S^ÍSn,í "•<» .«ntkép.

királyi vérből származó vaav körülmény hogy a magyar szentek
Katánál « fesiőmúréi. a mXf“** .ÍSh.«.nZ. Vrt,r,ín*lmí «'»kok. kiknek ruhá- 
Vállalatunk tehát, hogy k/nkladvánvnln »I -tZ8™ "ok,él® "zlnt alkalmazott.

.t.r.bonkin, fe ínajé'rt m.^Sélh.'tíl“^ “ k6*IÜ,n'i‘- melyek nyomdánkban

20 fillér, vagyis: 10 kr. 
!? » >, 08 „
12 » » 06 »
06 » 9 03 9
06 » » 03 »
04 » 9 02 9

külföldről eredő ezentkép.

• -T* .... * - : ...V/;: ■ ‘ ■.
; '(Vük 1% V v;;V .X, V_ •_ ( . . *
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Kiadóhivatal:

IL Trátífíita 11-13. KIS HIRDETÉSEK Kiadóhivatal:

IT., Tánnsgys-ta 11-11
A kis hirdetések előre flaetendök E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 
is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ba a szükséges postabélyeg beküldetik. 
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvány nyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utcza 11—13.

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

*

Be van bizonyítva,
hogy a legjobb és legolcsóbb

közvetítő
egy kishirdetés.

Fj házát, bit tokát, üzle- 
A1 tét stb. gyorsan el­
adni vagy ilyeneket venni 
óhajt.
Fj ügyes hivatalnokot 
Ai vagy egyéb alkalma­
zottat keres, vagy tanítóra 
és tanítónőre szüksége van. 
Fj állást, alkalmazást ke- 
Al rés.
Fj lakásokat, hónapos 
A1 szobákat, üzleti és iro­
dahelyiségeket kiadni vagy 
olyanokat bérbevenni akar.

Állást keresők
éa

munkaadók,

vevők és eladók,
bérlők

és

bérben, ci ók
és mindazok,akik a nagy
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSÁG“

,Kis Hirdetések1
rovatában.

A kihirdetésekbe a czi­
met és lakást is be lehet 
tenni minden külön díja­
zás nélkül.
11! Minden szó egy­
szeri beiktatása 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 

fillérbe keriil!!!

n=s
oc08

"IjSb

<óvó sorsjegyeket Fa­
ját pénzünkkel vál­
tunk ki és azokat
apró bavl rész­
letfizetésre visz- 
sza eladjuk. Csak a 
zálogjegy beküldése 

szüksége*.
«3jS

■C~*1

kaphatójsorsjegyekro
oioao kamat 'm l­

lett.

ha sorsjegyeket vá­
sárol havi részlet fi z<* 
lésre. — Ha minden 
hónapbannéhányko- 
ronátsz.án erre, nem-
csak hogy kilátása
van nagyobb nyu-
remeuyro hanem 
<iry bizonyos idó 
múlva állandó érték-

jE3 kel bíró aoraj egyek
birtokába jut.

3^ ■ Heoht bankház

i
Budapest, IV .Fcren- 
cziek-tore készség­
gel szolgál útbaiga­

zítással.

Kiadó szoba.
Egy csinosan bebutorozott 
tágas utczai szoba, egy 
vagy két urnák, Muzeum- 
körut 29. sz. házban, ajtó 
11. azonnal kiadó. 5127

Budán,
Karácsonv-uiczában urila- 

kás kiadó augusztusra. 
Czim a kiadóhivatalban.

6148

Zongoratanitónő
kitűnő szakismerettel ajánl­
kozik Ősimmel szolgál a 
kiadóhivatal. 5159

Szép
berendezésű és forgalmú 
füszerüzlet pálinkamérés­
sel, eladó. Hol ? megtud­
ható a kiadóhivatalban.
________________ 5160

Szobaleány,
ki kézimunkát is tud, uri- 
háznál helyet keres. Czim- 
mel szolgál a kiadóhiva- 
tal, _______ 6161

Szalonbutor
elutazás miatt azonnal el­
adó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5162
Egy szép lakház

szőlővel, gyümölcsössel el­
adó a főváros melletti 
községben. Közlekedés egész 
nap. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5165

Hölgyek figyel­
mébe !

Az otthoni mosással járó 
kellemetlenségektől szaba­
dul meg. ha bizalommal j 
fordul a Hungária göz- 
mosódához, hol a fehér­
nemű mosása és mángor­
lása az oda és vissza való 
szállítással együtt kilogram­
monként 30 krajezárért 
eszközöltetik. 7576

Eladó birtok.
Rempe-Hollós községben 

(Vasmegye) vasut-állomás 
Egybázas-Hadócz a birtok­
tól 4 kilométernyire. Első­
rendű szántóföld 174 hold, 
kaszáló 24 hold, belsőség 
6 hold. összesen 204 hold 
á 1200 négyszögöl. Van 
benne 5 szobás unlak, szép 
kert és jó karban levő 
gazdasági épületek. Bő­
vebb felvilágosítás nyer­
hető a tulajdonos: Tischler 
Samu urnái Zala-Egersze- 
gen. 5120

Termő szőlő
Budán, félórái távolságra 
az Alaguttól.az orbáuhegyi- 
ut mellett, eladó. A terület 
1100 négyszögül amerikai 
alanyba ojtott jó budai 
szőlöfajok. Bővebbet Vili., 
Muzeum-körut 18, IV. 
emelet 13. ajtó a tulajdo­
nosnál. 6129

Bárt fafürdőn
kényelemmel berendezett 
villa 4—5 szobával, kony­
hával, ezenkívül hónapos 

■ szobák verandával ernelc- 
I ten vagy földszinten, ár- 
I nyas kertben, nagyobb és 

kisebb szobák együtt vagy 
egyen kint heti 5 forinttól 
kezdve a fürdő legelőke­
lőbb és legtisztább leve­
gőjű pontján, B fenyves tő- 
szomszédságában kiadók. 
Bővebbet Fehér Istvánná 
»Budapest« villa Bárt fa-
fürdőn. 6131

Kerékpár,
jó állapotban eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5157

Fodrásznő,
ki nagy gyakorlattal bir, 
ajánlkozik. Czim a kiadó­
hivatalban. 5158

Gyermekleány,
5 frt havi fizetéssel felvé­
tetik. Hol ? megmondia a
kiadóhivatal. 6165

BÖLEJÓZSEF
asztalos-mester,

Budapest,
VIII., Vas-ntoza 7. sz.
Elvállal mindennemű épü­
let- és bútor asztalos mun­

kákat 7483
Családi ház.

5 szoba, előszoba, konyha, 
éléskamra, kloset, két ve­
randa, minden újonnan 
helyreállítva; nagy telek, 
melléképületek, kocsis-la­
kás, istálló és kocsiszín; 
továbbá nagy helyiség egy 
műterem számára vagy téli­
kertnek, szépen berendezett 
750 négyszögölnyi kert, 
tornatelek, szökőkút jég­
verem, jó ivóvíz, gyümölcs­
ös díszfák, szőlő; szép 
fekvés a kelenföldi vasút­
állomásnál, 20 perez alatt 
elérhető a Károly-kaszár- 
nyától villamos vasúttal 
— más vállalkozás miatt 
jó föltételek mellett olcsón 
eladó. Levelek kéretnek 
»Családi ház 18000« sz. a. 
a kiadóhivatalba. 6116.

Hontmegyében
Lévától egy órányira 725 
holdas, kies fekvésű birtok, 
melyen egv szép kastély 
és elsőrendű gazdasági épü 
letek varinak, kedvező fel­
tételek mellett, szabadkéz­
ből eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5144

NAT0VITZ ZSIGM0ND
műszaki ozég és ozl- 

merfestő
Budapest. VII, Kazin- 

ozy-utoza 30.

Bútorozott szoba.
Calvin-tér 4. sz a. egy 
kis udvari hónapos szoba 
külön bejárattal azonnal 
kiadó. Bővebb felvilágosí­
tás nyerhető IV., Egyetem- 
utcza 3. a közp minta- 
pincze fiók árudájában. 
________________ 5132

Bérletet
keresek, 10U0—1500 hold­
ból állót. A birtok vasút­
állomáshoz közel feküdjön 
és kellő lakóházzal és gaz­
dasági épületekkel legyen 
ellátva. Ügynökök kizárva. 
Czim a kiadóhivatal által 
mondatik meg. 5145

Erzsébet-körut
elején két kétszobás la­
kás hozzátartozóval jutá­
nyosán külön-külön, eset­
leg egybe is azonnal kiadó. 
Bővebbet Kerepesi-ut 14. 
földszint 2. 5124

Kiadó lakások
I., II., 111. emeleten Csil- 
lag-utcza 12., nagy, térés, 
világos szobák 700—1100 
frton. Bővebbet ugyanott a 
házfelügyelőnél. 5123
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A szokásos 60 fillér hirdetési bé­
lyeg-illeték megszűnt. Ennélfogva 
Julius hó 1-étöl kezdve mindenki 
kiteheti ozlmét az apró hirde­
tésbe is. a nélkül, hogy a ősim­

ért külön kellene fizetnie.
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Társat
keresek jól jövedelmező 
üzlet nagyobbi'ásóhoz. Czi- 
mem megmondja a kiadó- 
hivatal. 5138

Gyakorolt
gyári munkásleányok fel­
vétetnek Czimmel szolgál 
e lapok kiadóhivatala.

5146

Kerékpár
vidéken be.egség miatt 
azonnal olcsón eladó Czim 
a kiadóhivatalban. 7493

Segéd,
a fűszer szakmából, ki a 
román nyelvet birja, felvé­
tetik Augusztus 1-Bőre. 
Czim a kiadóhivatalban.

5142

■

Van Oimek pőre?
Az Önügyvéd segédkezése mellet pörös 

ügyelt és az ahhoz tartozó összes iratokat 
ügyvédi közbenjárás nélkül végezheti és évente 
sok pénzt megtakaríthat.

Az Önügy védnek czime:
I»r. FÖLDES ÁRVÁD

A MAGYAR IPAROS TÖRVÉNYSZÜKSÉGLETE.
A munkáról az összes fővárosi hírlapok el­

ismerőleg nyilatkoztak és a többek között az 
is meg lett említve, hogy végre olyan mü 
jelent meg a magyar könyvpiaczon, a mely 
úgy olcsó áránál, valamint terjedelménél 
fogva bárkinek nagy szolgálatára lehet és saját 
magának árt az, a ki e munkát könyvtárának 
meg nem veszi.

írok utánreudelés is érkezik.
1 frt 30 kr. előleges beküldése mellett bér- 
mcutve küldi ezen müvet, míg a készlet tart: a

„MAGYARSÁG“ kiadóhivatala
BUDAPEST, IV., Vármegye-iitczit 11—13.

' -

Örökbe adnék
úri családnak egy szép, egész­
séges, 2 éves leánykát. Czim : 
Levélhordó, Abauj-Szepsi.

Vas- és fűszer-
kereskedösegéd azonnali belé­
pésre ajánlja magát, magyar 
nyelven kívül jártas a német 
és román nyelvekben is. VII., 
Sip-utcza 17. szám, 5. ajtó.

Női ruhát
Olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, Madách-utcza 10., 
f. ajtó 8. 6112

Társat keresek
10—15 000 forinttal egy 
kitűnő inenetelü müvirág- 
levél-gyárhoz, mely már 
hosszabb évek óta fennáll. 
Esetleg az egészet is át­
adom. Czimem megtudható 
e lap kiadóhivatalában.

6121

Gázmotor
egy kétlóorejü Adam-féie, 
mely teljesen jó karban 
van és könnyű szerrel 
benzin hajtásra fordítható, 
eladó. Megtekinthető : IV., 
Vármegyeház-utcza 11. sz. 
házban. 5124

Szobaleány,
igen ügyes, alkalmazást 
keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 6154

Gazdatiszt
hosszabb gyakorlattal, meg­
bízható, 1200 holdas bir­
tokra. kerestetik, Czimmel 
szolgál a kiadóhivatal.
______________ 6166

Csinos
utczai lakás, egy szoba és 
konyha, kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 6163

Kastély
park és gyümölcsössel. Bu­
dapesthez közel, azonnal 
eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 6164

A vadászati
évad beálltával fölhívom 
a nagyobb uradalmak és 
vadásr.társulalok figyelmét 
arra, hogy az elejtett va­
dakból bármily nagy meny- 
nyiséget hajlandó vagyok 
átvenni. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5170

Fekvő Compound- 
gép

malom-, fűrész hajtásra, ol­
csón, Friedlíinder-szélmo- 
tor, 14 lokomobil Golyósy- 
nál, Csömöri-ut 28. 7492

Pénzkölcsönt
kaphatnak 1-ső helyre 6%, 
Il-ik helyre, vagy váltóra 
7°/o- Semmi előleges költ­
ség. Válaszbélyeg mellék­
lendő. Weisz Budapest, 
Kerepesi-ut 60. ajtó 62.

_____________ 5141 _
Czimbalomtanitás
biztos sikerrel rövid idő 
alatt kottából, havonkint 
4 forint. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5143

Bútorozott
hónapos szoba kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5147

Főzönő
előkelő háznál állást ke­
res. Czim a kiadóhivatal­
ban. 6149

Czimbalom,
olcsón eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5150

Bútorozott szoba.
Külön bejárattal, balkonnal 
ellátott, csinosan bútoro­
zott szoba kiadandó. Bő­
vebb értesítést ad a kiadó- 
hivatal. 6161

Mosást,
vasalást, takarítást elvál­
lalok. Czim a kiadóhiva­
talban. 5152

Fiatal nő
gazdasszonyi állást keres, 
kitünően főz, gyermekek 
mellé is elmegy. Czim a 
kiadóhivatalban. 5153

Zongora,
rövid, vasszerkezelte!, ol­
csón eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 5166

Egy félfödeles
hintó eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5167

Varrónő
nagyon jutányos árért el­
vállal fehérnemű-varrást. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 5169

Tanulóleányok
szabósághoz felvétetnek. 
Hol ? megmondja a kiadó- 
hivatal. 6168

A L B az idén is sok esőtjósolanyá- 
ri hónapokra, tanácsos lesz tehát a 
gazdáknak jó vízhatlan ponyvák­
ról gondoskodni,nehogy kazlaik be­
ázzanak A Fisch er-féle zsák- és 
ponyvagyárat, (Budapest, Nagykor ti­
ll a-u teza 18.) mint a legmegbiz. hatób-

__ bat és legolcsóbbat ajánlhatjuk,
mely kívánatra mintákat ingyen, 

bérmentve küld Használt, jókarban le­
vő ponyvák és mindennemű uj zsákok 
a legolcsóbb árban ugyanott kaphatók. 
Ponyvaktilosőnz ö - intézet.

Börbántalmakat, vérbajokat, ldegbetegeége
két él gyengeség! állap Ótokat alaposan gyógy it

1>1* IS I IV Y I1" A
v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredménynyel alkalmazott, számos évi kórházi 
gyakorlatában. Hir.tos siker folyt/in hono- 
rárlam utólag is iir,ethetfí. tervetekre fii/- 
tálánál válasz i kívánatra gyógyszerek.
Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körut 12., I. em.
Bejárat a lépcsőnél Külön várótermek. 
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Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda résiv.-társ. körforgógépén.


